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PREMESSA

La presente relazione contiene i risultati della guarta

rilevazione effettuata nel quadro di uno studio a caratte-

re campionario '’

sul reddito e sul risparmio della popo-

‘lazione italiana, Tale studio viene condotto per conto del

la Banca d’Italia e dell’Istituto Nazionale per lo Studio
della Congiuntura dal CISER, ‘Centro Italianc Studi e Ricer
che S.p.A. di Roma,

Si -fa riferimento alle relazioni relative alla la, 2a e
3a rilevazione per una piu’ organica e completa trattazio-

ne dell’argomento.

La presente relazione e’ stampata in numero di 16 copie

numerate.
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‘SCOPO ‘E OGGETTO DEELO STUDXO

Scopo dello studio condotto sulle famiglie italiane e’ la
raccolta di informazioni riguardanti:
a) 1’entita’ e le fonti del reddito;
b) la situazione finanziaria;

c) la situazione di liquidita’.,

Lo studio, inoltre, vuole misurare il grado di propensio-

ne al risparmio e all’investimento.

METODOLOGTA

La descrizione della metodologia adoperata e’ contenuta
nella relazione alla seconda rilevazione da pagina 3 a pagi-
na 8. Per la nota metodologica si fa riferimento a tale re-
lazione non essendo intervenuta alcuna modificanella imposta

zione della quarta rilevazione.



DISTRIBUZIONE DELLE FAMIGLIE PER REGIONE

R EGIONTI CAMPIONE UNIVERSO
% %
i Piemonte 9.6 9,3
2 Valle d’ Aosta - 0,2
3 - Liguria 3,9 4,0
4 Lombardia 15,8 15011
5 Trentino Alto Adige 0,4 1,5
6 - Veneto 7,4 6.9
7 = Friuli Venezia Giulia 3,3 2,7
8 Emilia romagnsa 7.1 7.4
9 Marche 2,6 2.5
10 -« Toscana bED 6,7
il Umbria i,6 s Lot
i2 - Lazio 7,0 7,0
13 Campania 9,4 8,2
i4 - Abruzzi e Molise 3,8 iai8
i5 - Puglia 6,8 6,3
16 Basilicata 0,6 1,3
17 Calabria 4,4 4,1
i8 Sicilia 8,4 9,6
19 - Sardegna 2,3 2,4
Totale 100,0 i00,0
Val. ass. 2.934 13.750,.000

CISER - Roma
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DISTRIBUZIONE DELLE FAMIGLIE PER CLASSI DI AMPIEZZA DEMOGRAFICA

ABITANTI CAMPIONE UNIVERSO
% %
Fino a 5. 000 26,8 26,0
da 5.001 a 15.000 24,5 24,9
da 15.001 a 50.000 17.6 17.8
da 50.001 a 300.000 13,6 13,9
Oltre 300,000 3750 17,4
Totale i00,0 100,0
Val. ass, 2.934 13.750.000

DISTRIBUZIONE DELLE FAMIGLIE PER ZONE AGRARIE

ZONA CON PERCENTUALE DI ADDETTI CAMPIONE | UNIVERSO
ALL’ AGRICOLTURA % %
o Alta 38,8 41,0
Media i7,9 18,7
Bassa 43,3 40,3
Totale 100,0 i00,0
Val. ass, 2.934 13,750,000
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DISTRIBUZIONE DELLE FAMIGLIE PER GRANDI RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

»

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE CAMPIONE UNIVERSO
% %

Nord 48,1 47,1
Centro i6,2 3 8y S|
Sud 25,0 23,2
Isole 10.7 12,0
Totale i00,0 100,0
Val, ass. 2.934 i3.750.000

DISTRIBUZIONE DELLE FAMIGLIE PER TIPO DI CENTRO

C E NTUZR O CAMPIONE UNIVERSO
% %
Grandi citta’ 17,5 17,4
Piccoli centri 82,5 82,6
Totale 100,0 100, 0
Val. ass. 2,934 13.750.000

Roma
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LA RILEVAZIONE

Il questionario

Il questionario che e’ stato adoperato per lapresente ri
levazione ha subito, rispetto alla precedente, una sola mo
difica. Precisamente, si e’ ritenuto opportuno integrare la
sezione 4 del questionario (disponibilita’ liquide) con una
domanda che permettesse di conoscere quanti altri membri del
la famiglia, oltre al capo famiglia, detengonodepositi a ri

sparmio o in c/c.

Intervistatori

L’indagine e’ stata eseguita in 135 comunicampioni.di 131
strati rappresentativi dell’universo considerato. Per la ri-
levazione sono stati utilizzati complessivamente numero 177
intervistatori ai quali sono state impartite dettagliate i-
struzioni sulle modalita’ da seguire per effettuare la estra
zione dalle liste elettorali dei nominativi da intervistare
(copia del materiale e’ riportata in appendice alla relazio

ne relativa alla prima inchiesta).

Gli intervistatori hanno provveduto a compilare una li-
sta di nominativi effettivi e una lista di nominativi di ri

serva.

Nel caso di rifiuto del nominativo effettivo 'intervistat »
tore ha provveduto ad effettuare l’intervista al nomi-
nativo di riserva. Solo nel caso di rifiutodel nominativo di
riserva lintervistae’ risultata non eseguibile.

La percentuale dei rifiuti si e mantenuta nell’ordine del
2%.
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Sono state annullate 47 interviste perche’incomplete o in
soddisfacenti. Il totale delle interviste valide passate in
elaborazione risulta di 2.934. 'Di queste, il 78,0% vanno ri
ferite a nominativi effettivi ed il 22,0% anominativi di ri

serva.

Periodb_di-esecuzione dell’ indagine ‘e ‘andamento della rile-

vazione

Lairilevazione ha avuto luogo, in tutti i comuni prescel
ti, dal 10 al 28 dicembre. Una piccola percentuale d’inter-

viste e’ stata effettuata nella settimana successiva.

L’andamento della rilevazione puo’ essere considerato pie
namente soddisfacente.

ELABORAZIONE ‘DEI ‘DATI

‘I dati sono stati elaborati dal Centro Meccanografico del
CISER mediante trasposizione degli stessi daiquestionari su
schede perforate Olivetti-Bull.

Ciascun questionario ha richiesto l’impiego di tre sche-
de per complessive 228 colonne. Per élaborazioni particola-
ri e’ stata impiegata una quarta scheda per 401 questionari

con utilizzazione di 47 colonne-scheda.

Nelle pagine che seguono viene riportato il commento ai
dati piu’ significativi ricavati dallo studio.

In appendice sono state riportate, nel modo pim'dettaglia
to, sezione per sezione, le risposte a tutte le domande ri--
chieste nel questionario per lasciare la possibilita’di ef-
fettuare qualsiasi raggruppamento o ulteriore elaborazione.
Sotto ogni percentuale e’ stato indicato il valore assoluto

per permettere una valutazione della reppresentativita’ dei
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dati. E’ opportuno, infatti, sottolineare che alcune percen-
tuali sono state calcolate su frequenze basse e che,iin quet
sti casi, 1 dati non possono assolutamente essere considera-

ti rappresentativi.

Non sono state percentualizzate le risposte con frequenze

inferiori a 100.

Per comodita’ di confronto,per ogni domanda),vengono ripor
tati i1 dati relativi alla 2a 3at4a indagine.
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QeSS vESRA
CENTRO ITALIANO STUDI E RICERCHE
Via Paganini, 7 - Tel. 850606 - 868047 - 860554

ROMA
Comune: Ind. 24/4/61 Intervistatore:
SLLZIONE 1 - INFORMAZIONI GENERAL!
Notizie sul capofamiglia ETA’ :
i Fino a 20 anni 1
M' Maschio 1 Oltre 20 fino a 30 2
‘ Oltre 30 fino a 40 3
FEmE nA ¢ Oltre 40 fino a 50 4
POSIZIONE NELLA PROFESSIONE: Oltre 50 fino a 60 5
) ) Oltre 60 fino a 65 6
Imprenditori, liberi professionisti i b Oltre 65 "
Dirigenti, impiegati 2
Layoratord Ancproprdo = TITOLO DI STUDIO CONSEGUITO:
Lavoratori dipendenti 4
Copdiuvant: 5 Analfabeta 1
Categorie non professionali (pensionati, benestanti, Alfabeta prive di titolo di studio 2
casalinghe, sce.) 6 Fornito di licenza elementare 3
Inicercaldi prima ocousezions " Fernito di licenza media inferiore +
L S e e o L AR o A L ol S B bl ot g ke s L s Diplomato scucla media superiore 5
SETTORE DI ATTIVITA' ECONOMICA: Laureato 6
Addetto all’agricoltura, caccia e pesca
AAdaEs A1l industcia (o> 0 | MEMBRI COMPONENTI LA FAMIGLIA ESCLUSO IL CAPOFAMIGLIA
Addetto ad altre attivita’ (b) X N
GRUPPI DI ETA’ pReroupubn
(a) Comprende: Industrie estrattive, indust: ie manifattuy- M F Totale
riere, industrie della costruzione e installazione di
impianti, produzione e¢ distribuzione di energia elet- Fino a 14 anni
trica e di gas, distribuzione di acqua. da 15 a 20
(b) Comprende: Trasporti e comunicazioni, commercio, ser- e B aTes
vizi vari, credito assicurazioni e gestioni finanzig
rie, pubbliche amministrazioni e istituti sociali, va Oltre g5
rie. Totale
SEZIONE 2 - LA CASA
1 - DURANTE LO SCORSO TRIMESTRE LA SUA FAMIGLIA ABITAVA 3/b - QUANTO PAGA DI PIGIONE AL MESE?
IN QUESTA CASA? Fino a 5.000 1
51 1 da 5.001 a 10,000 2
NO 2 da 10,001 a 15.000 3
2 - L’APPARTAMENTO E’ IN AFFITTO O DI PROPRIETA’ ? SR D, DI, 30,000 $
da 20,001 a 30,000 5
In affitto (a dom. 3) 1 da 30.001 a 40.000 6
Di proprieta’ (a dou. 4) dz 40.001 a 50.000 7
Altro titolo (1) (a dom. 5) da 50.001 a 60.000 8
(1) - Enfiteusi, prestazione di servizi (coloni parziari, da 60.001 a 70.000 g
portieri, guardiani ecc.), uso gratuito. Oltre 170.000 0
Se in affitto: (a dom. 5)
3 - DA QUANTO TEMPO HA IN AFFITTO QUESTO APPARTAMENTO?
Fino a 1 anno 1 Se di proprieta’:
Oltre 1 fino a 2 2
- L]
Oltre 2 fino a 3 3 4 IN QUALE ANNO HA ACQUISTATO L' APPARTAMENTO?
Oltre 3 fino a 4 4
Oltre 4 fino a 5 5
Oltre 5 fino a 13 6
SlErels 5 4/a - QUAL'E’ STATO IL SISTEMA DI ACQUISTO?
3/a - IL SUO APPARTAMENTO E’ IN AFFITTO LIBERO O BLOCCA-
10 Contanti (a dom 4/b) 1
In affitto 1libero 1
In affitto bloccato 2 Dilazionato (a dom. 4/c) 2
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Se in contanti: 6 - L' APPARTAMENTO E® MUNITO DI:
4/b - QUAL'E' STATO IL PREZZO DI ACQUISTO? sI NO
Fino a 1 milione 1 di acquedotto 1 *
Oltre 1 fino a 2 2 Acqus potabile gdi poZz0 2 *
Oltre 2 fino a 5 3 Impianto di ZGentrule 3 -
Oltre 5 fino a 10 4 termosifone autonomo 4 *
Oltre 10 fino a 15 5 Elettricita’ 5 %
Oltre 15 fino & 20 6 Gan Eimpianto fisso 6 *
Oltre 20 milioni 7 in bombole o *
(a dom. 5)
T =NEGLI ULTIMI TRE MESI SONO STATI EFFETTUATI:
Se dilazionato:
4/c - Mutuo 1 SI NO
Cooperativa 2 Riparazioni importanti 1
Riscatto (a dom. 4/e) 3 Ampliament i L)
Cessioni stipendio (a dom. 4/e) 4 Ammodernament i 3
Altro (a dom. 4/e) 5
T7/a - QUAL'E' STATA LA SPESA?
Se Mutuo o Cooperativa:
4/d - CCN QUALE BANCA 0 ISTITUTO DI CREDITO HA CONTRATTO Lire
kh-MOEDO3 8 - LEI HA ACQUISTATO NEL CORSO DELL’ ULTIMOC TRIMESTRE:
Istituto dicredito fondiario (1) 1 SI NO
Altre aziende di credito 2 L’ appartamento o altra proprieta’ dove va
Cassa Depositi e Prestiti 3 in vacanza 1 *
Istituto di previdenza e assicurazioni 4 :gg?ztgmento o altra proprieta’ ceduti in : .
BNabl B 4 Altre proprieta’ immobiliari 3 x
Altri istituti finanziari non bancari (a dom, 4/e)| 6
1y = Comprese Sezioni SP'ECid'l.f. Credito Fondiario (Cassa 8/a - QUAL'’E’' STATA LA SPESA?
di Risparmio, Banco Sicilia, Banca Nazionaledel lLa| e
voro, Fondiario Sardo).
9 - LEI HA ULTIMATO DI COSTRUIRE, HA IN CORSO DI COSTRUZIO
4/e - QUAL’E’' STATO L’ANTICIPO VERSATO? NE, INIZIATA LA COSTRUZIONE NEL CORSO DELL’ ULTIMO TRIME
Fino a 100.000 lire 1 STRE DI: a1 i i
da 100.001 a 200.000 2 Appartamento o altra proprieta’dove va in
da 200,001 a 500,000 3 vacanza 1 *
da 500.001 & 1.000.000 4 Appartamento o altra proprieta’ ceduti in
affitto 2 *
SO0 00 s e i Altre proprieta’ immobiliari 3 .
da 2,000,001 a 5,600,000 6
oltre 5,000,000 1 )
9/a - QUAL'E’ IL VALORE?
4/f - DI QUANTI ANNI E’ LA DILAZIONE? Uire
Fino a 5 anni 14
da 6 a 10 2 10 - LEl HA VENDUTO QUALCHE CASA APPARTAMENTO O ALTRE PRO-
da 11 a 15 3 PRIETA' IMMOBILIARI NEL CORSO DELL’ ULTIMO TRIMESTRE?
da 16 a 20 4 81 1
da 21 a 25 5 NO (a dom. 11) 2
da 26 a 30 6 Se SI:
da 31 a 35 i 10/a - POTREBBE INDICARCI IL PREZZO DI VENDITA?
Oltre 35 g Fino a 2.milioni 1
da 2 a 4 o
4/g - QUAL’E’ L’ IMPORTO ANNUO DA PAGARE? dadias 5
Fino a 60.000 1 dale ain ;
da 60.001 a 120.000 2 S o .
ga 20,001 8 B0 2 Oitre 10 milioni 6
da 180.001 a 240.000 4
da 240,001 a 300.000 5 | 10/b - IL PAGAMENTO E’ STATO EFFETTUATO PER CONTANTI O CON
da 300,001 a 360.000 6 ALTRI SISTEMI?
da 360.001 a 420,000 7 In contanti 1
da 420.001 a 480.000 8 Con altri sistemi 9
Oltre 480,000 9
4/h - ATTUALMENTE L’ APPARTAMENTO E’STATO COMPLETAMENTE PAS 11 - SECONDO LA SUA OPINIONE DI QUANTO AVREBBE BISOGNO AL
GATO? ST 1 MESE UNA FAMICLIA DELLA SUA CONDIZIONE SOCIALE PER Vi
NO 2 VERE CON Il. NECESSARIC DECORO IN QUESTA CITTA'?

5 - DI QUANTE STANZE E DI QUANTI VANI ACCESSORI E' COMPO-
STO L' APFARTAMENTO?

Per vano utile s’ intende una stanza che abbia luce ed aria diretta

Vani utili
Vani accessori

e sia sufficiente a contenere un letto (compresa la cucina se ha i
requisiti sopra indicati).

Per vano accessorie::

latrine, bagni, anticamere, corridoi, ecc.

Lire al mese
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SEZIONE 3 - CONSUMO DI ENERGIA ELETTRICA PER USO DOMESTICO
17 - LEI POSSIEDE DA TEMPO O HA ACQUISTATO NELL' ULTIMO
TRIMESTRE UN MOTOVEICOLO ? (1)
12. - QUAL'E’ STATA NELL’ ULTIMO BIMESTRE LA SPESA PER L'ELET Possiede da tempo 1
TRICITA' ?
Acquistato nell’ultimo trimestre { Nuovo 2
Usato 3
T R8% s N sgiede (n domanda 20) .
¢ (4] X
(8l:bimestre) illuminazione industriali S L
(1) - Compresa la bicicletta a motore.
Fino 8 500 1 1
da 501 a 1.000 2 2 17/a - D ALE CILINDRATA E MARCA ?
da 1.001 a 1,500 3 3 (" kREALE A ¥
da 1.501 a 2,000 4 4 Fino a 650 1
da 2.001 a 2,500 5 5 Cilindrata da 51 & 160 2
da 2.501 a 3,000 (:] 8 da 161 a 350 3
da 3.001 a 3,500 17 ki Oltre 350
da 3.501 a 4,000 8 8
da 4.001 a 5,000 9 9 Bianchi 5
Oltre 5.000 0 0 Mosquito Garelli 8
Motom 7
Piaggio (Vespa) 8
Marca
Innocenti (Lambretta 9
SEZIONE) 4 - DISPONIBILITA' LIQUIDE Husel ( ) o
Altre italiane X
13 - HA UN DEPOSITO BANCARIO O POSTALE ? Estere Y
Bancario
SI ipogtgle Solo a coloro che hanno acquistato un aqutoveicolo o
NO (a domanda 15) motoveicolo nel corso dell'ultimo trimestre:
Se SI: 18 - SOSTITUI, UN PRECEDENTE MEZZO DI TRASPORTO?
13/a - SI TRATTA DI UN DEPOSITO A RISPARMIO O IN CONTO CORREN SI 1
NO a domanda 19 2
TE ? A risparmio 1 ( )
In conto corrente 2 Se SI:
13/b - A QUANTO AMMONTA LA GIACENZA MEDIA ANNUA DEI DEPOSITI? 18/a IL PRECEDENTE MEZZO DI TRASPORTO ERA:
A risparmio L. Un auto?
SI 1
In conto corrente L. N ;
A tutti coloro che hanno un deposito bancario o postale: PRIt e sk Lt
13/c - QUAL'E' IL MOTIVO PRINCIPALE PER IL QUALE LEI DETIENE s1 1
QUESTI DEPOSITI ? NO 2
Per imprevisti 1
Per fg? fronte a pagamenti urgenti 2 | 18/b - QUALE FU LA DURATA DEL MEZZO DI TRASPORTO SOSTI
Per giro di affari, lavoro 3 TUITO ?
Per comodita’ 4
Per malattie 5 Fino a 1 anno 1
Per vecchiaia 6 Oltre 1 fino a 2 2
Per acquistare in futuro: 7
Altre (specificare) 8 Oltre 2 fino a 3 3
14 - QUALI ALTRI MEMBRI DELLA SUA FAMIGLIA DETENGONO UN DEPO Oltre 3 fino a 4 4
SITO A RISPARMIO O IN CONTO CORRENTE ? Oltre 4 fino a 5 5
: Oltre 5 anni 6
Membri Deposito
a risparmio in c/c postalsg 18/c - QUANTO HA RICAVATO O A QUANTO AMMONTA IL VALO
Hoglie 1 1 1 RE DI STIMA DEL MEZZO VENDUTO O CEDUTO ?
Figlia 2 2 2
Figlio 3 3 3 Lire
Altri 4 4 4
15 - NEL COMPLESSO DI QUANTO DOVREBBERO AUMENTARE LE ENTRATE 19 - QUAL’E’ STATO IL SIBTEMA DI ACQUISTO?
DELLA SUA FAMIGLIA PER POTER MANTENERE IN QUESTA CITTA’ InBooneanEt (s domanda 30) 1
UN DECOROSO TENORE DI VITA? 1 rate 9
Non dovrebbero subire nessun aumento L
Se a rate:
Dovrebbero aumentare di L. al mese
19/a - QUAL'E’' IL NUMERO DELLE RATE?
SEZIONE 5 - BENI DI CONSUMO DUREVOLI FLno a8 went 1
da 7 a 12 mesi 2
16 - LEI POSSIEDE DA TEMPO O HA ACQUISTATO NELL’ ULTIMO TRIME-~ ds 13 . 18 neal 3
STRE UN AUTOVEICOLO ? da 19 a 24 mesi 4
Possiede da tempo ; Oltre 24 mesi 5
Acquistato nell’ultimo trimestre [g::ig 3 19/b - A QUANTO AMMONTA LA RATA ?
Non possiede (d domanda 17) > Fino. a 5.000 lire al mese 1
da 5.001 a 7.500 2
16/a - DI QUALE CILINDRATA E MARCA ? da 7.501 a 10.000 3
Fino a 750 1 da 10,001 a 12,600 4
da 751 a 1.300 9 da 12,501 a 15,000 5
Cilindrata da 1.301 a 1.800 3 da 15.001 a 17.500 6
Oltre 1.800 4 da 17.501 a 20.000 iy
da 20,001 & 25.000 8
Fiat 6 de 25,001 a 30.000 9
Alfa Romeo 7 da 30,001 a 40.000 0
Marca Lancia 8 Oltre 40.000 X
Altre italiane 9
Estere 0
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19/c - PER QUANTI MESI ANCORA DOVRA’ PAGARE LE RATE? 20 - NEGLI ULTIMI TRE HEST HA VENDUTO UN MEZZO DI TRASPORTO
¥itora B wael 1 SENZA SOSTITUIRLO?
51 1
da 7 a 12 2 NO
da 13 a 18 3 Se SI:
20/a - QUANTO HA RICAVATO DALLA VENDITA?
da 19 a 24 4
Oltre 24 mesi 5 Lire
21 - NEL CORSO DEGLI ULTIMI TRE MESI ((SETTEM. OTT. NOVEMBRE). HA PER CASO ACQUISTATO UNO DEI SEGUENTI BENI?
In Mese di Solo se a rate
ELENCO BENI SI A rate Prezzo
contanti acquisto Anticipo Rata Numero rate
Radio, .radiogrammofono, TV a1 1 2
Giradischi 2 1 2
Registratore ; 3 1 2
Macchina fotografica,cinematografica 4 1 2
Macchina da scrivere 5 1 2
Macchina da cucire 6 1 2
Frigorifero 7 1 2
Lavatrice 8 1 2
Elettrico 9 1 2
Scaldabagno
A gas 0 1 2
Lucidatr}ce X 1 2
Aspirapclivere Y 1 2
Condiz{_natore 1 1 2
Cucina elettrica 2 1 2
Cucina a gas 3 1 2
Bicicletta 4 1 2
Pelliccia 5 1 2
Coperte, tappeti 6 1 2
Capi di vestiario confezionati 7 1 2
Tessuti per abbigliamento 8 1 2
Biancheria personale 9 1 2
Biancheria per la casa 0 1 2
Gloielli X 1 e
Mobilio Y 1 2
21/a - NEL CORSO DEGLI ULTIMI TRE MESI HA VENDUTO UNO O PIU’ 22 - SECONDO LEI QUANTO DOVREBBE PAGARE E QUANTO PAGA DI IMPQ
COME LA SUA? ; -
S1 i
Dovrebbe Paga
. ’
No 2 I PO B LLIans0) pagare Effettiv.te
Fino a 2,500 1 it
Se SI: da 2.501 a 5.000 2 2
21/b QUALT? E QUANTO NE HA RICAVATO? a5 S o0l a- TN 2 3
da 7.501 a 10,000 4 4
Lire da 10,001 a 15,000 5 5
Lire 'da 15.001 a 25,000 6 6
da 25.001 a 50,000 7 7
Lire
da 50,001 a 100,000 8 8
Lire da 100.001 a 150000 ] 9
Oltre 150000 0 0
SEZIONE 6 - SPESE VARIE
| Niente X X
23 - QUALI SONO STATE LE SPESE PER ISTRUZIONE DI TUTTA LA FAMIGLIA (ALL' ANNO)?
Nelle spese per istruzione si intende incluse anche il costo dei libri.
Scuole elementari { Fubbliche
! Private
t Pubbliche
Bcuole medie Private
Universita’
Ripetizioni
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30 - it EVE SUSSIDI DI DISOCCUPAZIONE? 36 - LA SUs FAMIGLIA CONSEEVA ABITUALMENTE IN CASA UNA CERTA
85I 1 SGMMA DI DANARO (ESCLUSA LaA SOMMA NECESSARIA PER LE SPE
NO 2 SE CORRENTI)?
51 1
31 - RISCUOTE ANNUALITA’ PERIODICHE (AD ESEMPIO DA PARTE DI NO (e decm. 37) 2
COMPAGNIE DI ASSICURAZIONE)?
Se SI:
S1 Lire all’ anno 36/a = QUANTO ?
NO Y Fino a 10.000 1
da 10,001 a 20,000 2
32 - ENTRATE PROVENIENTI DA ENT1 DI ASSISTENZA E BENEFICENZA? da 20.001 a 50,000 z
i i da 50.001 a 80,000 4
No 4 da 80,001 a 100,000 5
33 - ALTRE ENTRATE CHE ST SONO VERIFICATE NEL CORSO DELL’ULTI- L U S R G ¢
MG TRIMESTRE: da 150,001 a 200,000 7
Proprieta’ immobiliari 1 Oltre 200,000 9
Eredita’ 2
Assegni vari da parenti 3 37 - PENSA CHE NEL PROSSIMO PERIODO DI TRE MESI GUADAGNERA’
Liquidazioni 4 DI PIU*?
Vincite al gioco 5 S1 1
Liquidazione danni assicurati 6 NO (s dom. 38) 2
LATS A Se SI:
33/a - QUAL'E' STATO IL VALORE DI TALE ENTRATA? 37/a - COME IMPIEGHERA’ L'AUMENTO DI REDDITO ?
Per investimenti o risparmio 1
Lire Viaggi e divertimenti (ferie) 2
Miglioramento arredarento della casa 3
34 - NEGLI ULTIMI 12 MESI E' RIUSCITO A VIVERE, ,HA DISINVESTITO Abbigliamento ; 4
RS L RIS IERITATO Miglioramento condizioni familiari (vitto) 5
Rias 1USeLEOLRIV AT 1 Acquisto di beni durevoli (TV, radio, ecc.) 6
Ha disinvestito (1) (a dom. 35) ESttnzioneidiidoh 161 "
Bireqstndebitito Lezdom.Rit) 3 Altre (specificare) 8
(1) Per necessita’ di natura corrente. 38 - LE SPIACEREBBE INDICARE SU QUESTO CARTELLINO LA SIGLA
1 . ] ) CHE CORRISPFONDE AL REDDITO MENSILE DELLA SUA FAMIGLIA?
Se e riuscito a vivere: Fino a 30, 000 A
34/a - COME FREFERISCE IMPIEGARE IL SuO RISPARMIO? da 30.001 a 40,000 B
E?sgsgza prestiti ad amici che ne avevarno W , da 40.001 a 60,000 C
Preferiscu tenere del risparmio con me sen 8280001 a5810 000 0
za metterlo in Bance L. 2 da 70.001 & 90,000 E
Ho ucquistato titoli di Steto: da éO.GUl a 100,000 F
Buoni del Tesoro L. 3 da 100.00% a 120.000 G
Altri (srecificare) L. 4 da 120,001 a 130,000 H
Obbligazioni: da 130,001 a 150,000 I
Di Enti pubblici L. 5 da 150,001 a 160,000 L
Di privati L. 6 da 160,001 a 180,000 M
Buoni Postali Fruttiferi Li - coeemm— 7 da 180.001 a 190,000 N
Quote azionarie (Cofina) L. 8 da 190.001 a 210.000 0
Azioni L. 9 da 210,001 a 220,000 P
Investimento nella propria azienda L. 0 da 290.001 a 310.000 Q
Premi di assicurazione sulla vitea L. X da 310,001 a 390,000 R
Premi di as«icurazione danni L. Y da 390.001 a 410,000 s
Altre (specificare) L. 1 da 410,001 a 490,000 T
Non ho risparmiato 2 da 490,001 a 510,000 u
e QOltre 510,000 v
Se ha disinvestito:
35 - QUAL’E’' STATO IL RICAVATO DI TALIE DISINVESTIMENTO? (Spazio riservato per elaborazione d'ufficio)
Lire
D AT I B oL SEaSEl
DATA E ORA DI ESECUZIONE DELL’ INTERVISTA: Data: Ora:
TEMPO IMPIEGATOG:
ACCOGLIENZA RICEVUTA: Buona 1
Discreta 2
Mediocre 3
Cattiva 4
Bianco (effettivi) 1
CODICE: Modello A.I.
Colorato (riserve) 2

———
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SEZIONE 7 - REDDITO
24
RAMO ATTUAL- GUADAGNO LORDO MENSILE
QUALI SONO I MEMBRI POSIZIONE NELLA
_ DI ATTIVITRWMENTE LA (i1c1use imposte, lavoro ||% DEL REDDITO VERSATO AL BILANCIO FAMILIARE
OCCUPATI? PROFESSIONE ECONOMICA ||VORAOE straordinar’o, trasferte,
DISOCCU- 6cca ). )
[~} o
%1 R o' L = LAT0? Il Per gli imprenditori, libe
= [+] =

o :‘5 | B B g = ri professionisti e lavora || ®
- vt |E al|a © ~| = s iy o
= sl Ll (g 2 al 2 = tori in proprio il quadagno || &
) _ A | s i g
& EE o o ::E ':'1'5';;. e £ || puo’ essere espresso siafl F (S |S [ |28 (8 |2 |8 § 2
| I P R R | i e 3 ] el B ) B2 & mensilmente che annualmen- (| © i i ' L&) ' 1o 1 | 8
ol ~ | = |~ =~ IEals @ | @ sl ey o o : smolim=la e e e P Lot | i 10
ol 2lej2ls B |= |55 § 3] gl ofls (g te ( se annualmeite aggiu-f| & (& | |6 |2 (= |2 |& |8 |& |5
o| = = | < [IES|E |5 |5 = gl |lz |a

o u re una A)

CI o el B e
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 9 0 X 1 2 1 2 3 4 5 6 7 8 8 0 X
- 2 3 4 5 1 2 3 4 5 9 0 X 1 2 1 2 3 4 5 6 1 8 9 0 X

(a) = Comirende:

Industrie estrattive, indus'rie manifatturiere, industrie della costruzione

e installazicre di impianti - produzicne e

distrihuzione di energia elettrica e di gas - distribuzione d1 acqua,

(L) - Comprende:

strazicni e istitutl sociali, varie.

Trasporti e comunicazioni, commercic, servizi vari, credito e assicurazioni

e gestioni finanziarie, pubbliche amwini-

Solo per ¢li addetti all'agricoltura:
25 - A QUANTO AMMONIA IL VALORE DFI BENI IN NATURA EVENTUALMEN
TE RICEVUTI DALLA SUA FAMIGLIA?

28 - LA F#MIGLIA FRUISCE DI REDDITI DA IMPRESE I'OSSEDUTE, MA
NGN CONDOTTE LIRETTAMENTE?

Altre (speci ficare)

SI 1
Lire all’anno NO (a dom. 29) 2
26 - ATTUALMENTE LA POSIZIONE FINANZIARIA DELLA SUA FAMIGLIA E' Se SI:
MIGLIOEE, PfFGIORE,_? UGUALE A QUELLA(DELLO SCORS0 TRIME- 28/a - TIPQ D1 IMPRESA:
sms?) dast/l0 ot 1V 2 /e
i Miglicre (a dom. 26/a) 1 Negozio 1
Peggiore (a dom, 26/b) 2 Industrie Dt
Uizuale (a dom. 27 ) 3 Terreni 3
Altre (specificare) 4
Se ha risposto migliore:
26/a - PERCHE? 28/b - QUAL'E’ IL RICAVO MEDIO ANNUO?
Aumento del numero dei membri occupati 1 <
Aumento di stipendio 2 pife
Altre (specificare) 3 28/c - RICEVE PRESTAZIONI IN NATURA?
S1
Se "a risposto peggiore: NO (a dom. 293) 2
26/b - PERCHE'?
Diminuzione del numero dei membri occupati 1 y Se SI:
- 14 15
DiRIRuZIoRe 1 IS ETpendiD 9 28/d A QUANTO AMMONTA 1M MEDIA IL VALORE DI TALI PRESTAZIO
NI IN NATURA?
Per malattia o morte in femiglia 3 ke alllanno
Mancanza di lavoro 4
Altre (specificare) 5 29 - RICEVE REDDITO DA ALTRE FONTI?
27 - SE POTESSE DISPORRE DI UN’ENTRATA IMPREVISTA PARI AL SUO Interessi (su titoli, depositi bancari, prestiti, ecc.)
GUADAGNO MENSTLE MEDIO A COSA LA DESTINEREBBE? i S5 L *
Estinzione di debiti 1 Dividendislire all’anno *
Risparmio o investimento 2 Fenglonl di guerra 1
Viaggi e divertimenti (ferie) 3 PEMEIONI DI INVALIDITA' E VECCHIAIA:
Migl oramento e erredamento della casa 4 Sketo o Entl pubblici 2
Miglioramento delle condizioni familiari (vitto) 5 LN P8,
Abbigliananto 6 Altre (chiarire se collegate con 1°I,N.P.S.) 4
Acquisto beni durevoli (TV,radio, ecc.) 7 PENSIONI DI REVERSIBILITA’:
a Stato o Enti nubblici

I.N.P.B,
Altre (chiarire se collegate con 1’'I.N.P.S.) 7




PNASHSTSE

PRIWNGI PALTI

SnESCR= OSSN HS A

R I SCULETATI

CISER - Roma



13 CISER 4 Roma

‘1 - IL REDDITO DELLA FAMIGLIA

Come e’ gia’stato chiarito nelle relazioni alle prece-

denti rilevazioni, 1l reddito della famiglia include, ol®

tre a quello del capo famiglia, anche il reddito percepi-

to dagli altri membri e versato al bilancio familiare.,

Ricordiamo che il reddito della famiglia e’ stato cal-

colato in due modi diversi e precisamente:

1 - Reddito presunto - ottenuto con una serie di domande
indirette;

2 - Reddito effettivo - ottenuto chiedendo direttamente a
ciascun membro occupato, il guadagno lordo e gli even
tuali redditi da altre fonti.

Ricordiamo, inoltre, che per un piu’ esatto confronto
dei risultati della quarta indagine con le precedenti, bi
sogna tener conto delle variazioni intervenute nella sti-
ma dell’universo considerato (tutte le famiglie italiane).
Nelle indagini precedenti ci eravamo avvalsi della stima
ufficiosa, del inumero delle famiglie italjane, pari a
14.354.000. 1In base aadati.provvisori (non ufficiali),del
l’ultimo censimento, tale numero scende aﬂEiLEﬁlﬂﬁBL

Ricordiamo che sulla scorta delle informazioni sul red
l . annlll o VU L e_»wl.p W Lad U el Balias i .

dito rllevate-fﬂ¢ppaeeéeﬂ4a7~abb;ama.ottenuto aggregatlina
zionali dei redditi via via crescenti e nella terza addi-
rittura superiori alle stime ufficiali. Quest’ultima cir
costanza causo’ alcune perplessita’, tanto che nella ter
za relazione (pag. 16) ipotizzammo una sottovalutazione del
reddito indicato nelle statistiche ufficiali,

In base alla nuova stima sul numero delle famiglie,sia
mo ora in grado di spiegare la sopravalutazione della pre
cedente nostra elaborazione sul reddito.

Il calcolo dell’'aggregato nazionale, tenuto conto del-

le informazioni sul reddito presunto, risulta, ascseguito
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della presente rilevazione, pari a lire 14,020 miliardi
per il periodo dicembre - novembre 1961,in .conffonto.ai
15.700 miliardi che costituiscono la valutazione udffi-
ciale del reddito alcosto dei fattori per l’analogo pe
riodo. I 14.020 miliardi sono stati ottenuti ,partendo
dal valore medio del reddito mensile presunto, risulta-
to di lire 85.300 per famiglia, (rispettivamente 87.800
e 83,200 nella seconda e terza indagine) ivi inclusa an
che la quota non versata al bilancio familiare, questa
volta pari a circa il 12% del reddito percepito contro
il 13% della seconda e della terza.

Anche questa volta il calcolo dell’aggregato naziona
le in base al reddito medio dichiarato fornisce un ri-
suliato piu’ soddisfacente. Partendo da detto rreddito
medio, pari a lire 53.150 (contro lire 55.000 &« "54.260
nella seconda e terza indagine), moltiplicato per il nu
mero medio di occupati per famiglia, uguale a 1,30 (1,33
e 1,37) si ottiene un valore medio mensile per famiglia
di lire 69.100. L’aggregato nazionale risulta in tal mo
do pari a lire 12,306 miliardi. A questo valore bbiso-
gna aggiungere il reddito percepito da-altre fontie pre
cisamente: interessi (su titoli, depositi bancari, pre-
stiti), dividendi, pensioni di guerra, pensioni di Sta-
tc,ed Enti locali, pensioni I.N.P.S. ed altri,sussidi di
disoccupazione, entrate di assistenza e beneficienza,ri
scossione di annualita’, entrate in natura (agricolto -
ri), entrate da imprese possedute, ma non condotte di-
rettamente (negozi, industrie, terreni, ecc.), altre en
trate (proprieta’ immobiliari, eredita’), entrate da be-
ni venduti (auto e moto, sostituiti e nonsostituitijal
tri), che sono risultati in mediapardia lire 15.372 men-=
sili per famiglia (x). Tenendo conto di queste entrate,
l’aggregato nazionale sale cosi’ a lire 14,900 miliardi.

(<) - B! inclusa la quota relativa agli autoconsumi della classe agricola.
La valutazione globale ha fornito un montante pari a 723 miliardi che si avvi-
cina e conferma quello ricavato per la prima volta nella rilevazione preceden-

te (770 miliardi).

CISER -~ Roma
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Anche in questa quarta rilevazione la distribuzione del
le frequenze dei redditieri per classi di reddito e per po
sizione nella professione e’ stata cumulata e rappresenta-
ta graficamente. Come si vede le distribuzioni presentaho

un elevato grado di accostamento.

Roma
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2 - VARIAZIONE DEL REDDITO FAMILIARE

Tutti i1 dati riguardanti le variazioni del reddito fa
miliare riconfermano i risultati della seconda e terza ri

levazione.

Alla domanda riguardante la variazione della situazio
ne finanziaria della famiglia negli ultimi tre mesi, fino
a tutto il novembre 1961 e’ stato rilevato che 1°’8,7% delle
famiglie registrava un miglioramento della situazione fi-
nanziaria rispetto ai precedenti tre mesi, contro il 75,2
che non hanno dichiarato sensibili variazioniecili!16,1 per
il quale 1l bilancio globale familiare risultava peggiora
to Questi dati pur discostandosi molto poco dalla prece
dente rilevazione (vedi appendice) mostrano wuna ttendenza

—ad-una migliorata situazione finanziaria. Come le volte
precedenti, anche in questa quarta rilevazione Ale cause
che hanno determinato un miglioramento sono dovute princi
palmente all’aumento del numero dei membri occupati,(16,0%)
e 'ad un aumento di stipendio (9,5%). Circa le ccause di
peggioramento si hanno risultati molto prossimi = Tquelli
desunti dalle precedenti rilevazioni e precisamente: man-
canza di lavoro (19,4%), malattie(mmurte:int£aﬁiglia(18’6ﬁlu

Le variazioni sia pure di lieve entita’ lasciano, pﬁnral-q
tro, idntravedere una migliorata situazione economica ge-

nerale.

Questa impressione viene confermata anche dalle rispo
ste alla domanda 37 che riguarda la previsione Hi rgudda-
gno per 1 prossimi 12 mesi; il 16,8% degli Antervistat i

pensa che guadagnera’ di piu’ nel pppossmmo futuro.

Per quanto riguarda la forma di impiego di queste e-
ventuali maggiori entrate e’ risultato che circa il 56, 8%
(42,2% nella seconda e 55,4% nella terza) le destinera’ a
spese per arredamento delle abitazioni, acquisto di beni
durevoli e miglioramento in genere delle condizioni di vi

ta familiare.
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Leggermente diminuita la percentuale delle persone che
destinera’ 1’aumento di reddito al risparmio 18,1% { con-
tro 24,3% della seconda e 22,6% della terza).E’ aumentata
al contrario la percentuale che lo destinera’ all’e s tdn-

zione di debiti 18,4%, (contro un 18,0 e 15,0).
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3 - DISPONIBILITA’ LIQUIDE

Come per le indagini precedenti abbiamo considerato
disponibilita’ liquide Q;blglleft] e/monete nonche’i de

"-l--—.__
positi in conto corrente e a risparmio (sia bancario che

dell’amministrazione postale).

Limitatamente ai biglietti in giacenza presso le fa

miglie si sono ottenuti i risultati riassunti mel seguen.:

te prospetto:

LIRE FAMIGLIE

Fino a 10,000 _ 323 27, %
da 10,001 a 20,000 ; 354 ¢

da 20.001 a 50,000 ; 356

da 50.001 a 80,000 85

da 80.001 a 100,000 68

da 100.001 a 150.000 23

da 150.001 a 200,000 9.

Oltre 200. 000 22

M.R. 10,

Totale _ IEasonmati A ¥

Si €’ potuto’calcolare 1’ammontare medio dei bigliet
ti e monete detenuti presso le famiglie, che e’ risulta
to pari a 32.200 (ricordiamo il risultato della seconda
e terza indagine: 41.500 e 36.100).

La frequenza delle famiglie che conservano in casa u
na certa somma di danaro non ha subito molte wariazioni

ispetto la scorsa rilevazione: 42,6 contro 43,8,

Come per le indagini precedenti in base a questi da-

'ti si e’ potuto calcolare 1’ammontare della circolazio-

Roma
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ne lorda detenuto presso le famiglie e destinato a spese
di caratteré&%%rrente. Esso e’ risultato pari aiig? mi-
liardi cioe’ a circa 1'8,5%./ Per quanto riguarda le al-
tre disponibilita’ liq&iﬁg_della famiglia, e’ ri&ultﬁto
che i depositi bancari sono detenuti dal 18,3% -
miglie. e 1 depositi postali dal 7,9 20.§
Y b ;

Nel 71,8% dei casi (depositi b;ncari e presso l’Ammi-

nistrazione Postale) si tratta di depositi a risparmio e

nel 27,9% di depositi in c/c.

Volendo rapportare queste percentuali al totale delle
famiglie, esse scendono rispettivamente al 18,8e al 7,3%

Circa l’ammontare medio dei depositi a risparmio sia
bancari che postali, esso e’ risultato pari a 240,000 1li
re (contro un 239 mila della seconda e 275 mila della 3a
rilevazione) . Il valore medio dei depositi in t/c ha se
gnato una riduzione risultando pari a 745,000 lire (con
tro 835 e 917 mila della 2a e 3a rilevazione).
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4 =~ JL RISPARMIO DELLA FAMIGLIA

Sulla scorta delle elaborazioni eseguite secondo lo sche
ma usato nelle indagini precedenti, e che, ricordiamo, ven
ne applicato per la prima volta dal prof. Lydall nel 1952,
valendosi delle informazioni raccolte per un’indagine pilo
ta sul reddito e risparmio nella circoscriziocne di Oxford,
e’ stato determinato in 31.500 lire il risparmio netto
delle famiglie italiane, nel periodo settembre - novembre
1961. L’aggregato nazionale ottenuto si aggira sui 450 mi-
liardi. Il risparmio netto per famiglia e’ risultatcé infe-
riore rispetto a quello ottenuto nelle indagini precedenti
(45.900 nella seconda e 43.400 nella terza)e di conseguen-
za minore e’ risultato anche l’aggregato nazionale che si
aggira sui 450 miliardi di lire per i tre mesiesui 1800 mi
liardi per il periodo di 12 mesi terminante a novembre del
lo scorso anno, '

Tralasciamo di tentare di spiegare le variazioni incor-
se in questa quarta indagine, poiche’ pur avendo apportato
miglioramenti alle rilevazioni ed elaborazionidei dati,tut
to lo schema ha ancora un significato ed una attendibilitad
piuttosto limitata poiche’ molti valori sono stati calcola

ti con frequenze molto basse.
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ACCREDITAMENTI ADDEBITAMENTI
(In migliaia di lire)
Capprd ol
Aumento disponibilita*® liqujde " Diminuzione disponibilita”;&f’
gaEE; 2.1
Pagamenti per acquisto apparta )
menti dove la famiglia abita: Introiti per vendita di pro
a) In contanti 2,7 prieta’ 5,0
L (1 - Anticipo 0.8 -
} Arate 2+ QHGta bt 0.1 Debiti per acquisto di appar- rs
tamenti C1,3 >
Pagamenti per ~acguisto altre P |
o 2 o e
proprieta’ 2.0 Debiti per acquistd a rate (3) 4 8
Pagamenti per riparazioni, am- Entrate varie (4) 6.4
pliamenti ammodernamenti 9.1 Vendita di beni durevoli 0,5
Pagzamenti per acquisti rateali Annualita’ riscosse «
di beni durevoli
Disinvestimenti 0.8
"1 = Anticipi i,9
2 - A rate 1,3 Concessione prestifi 0.2
Pagamenti per acquisto in con
tanti di beni durevoli 24,9
Investimenti in proprie aziende 3.4 v/
Acquisto di titoli azionari 2,0
Crediti vari (1) 4,5
Premi di assicurazione (2) 0,1
Totale . 62,6 Totale 31,1
Risparmio nette 31,5

(1) » Crediti relativi a pagamenti dilazionati di appartamenti venduti;
altre forme di impiego.

(2) - Assicurazioni vita e danni.

(3) - Montante complessivo dei debiti per acquisti rateali.

(4) - Eredita’, lasciti. vincite, liquidazioni.

- Cifra inferiore allo 0,1.
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5 - ACQUISTO IN CONTANTI O A RATE DI BENI DI CONSUMO DUREVOLI

I risultati riguardanti gli acquisti in contantioa ra
te di beni di consumo durevoli confermano in modo soddisfa-

cente le precedenti rilevazioni.

In questa quarta indagine e’ stato possibile stabilire
che una persona su 27 possiede un’autovettura destinata ad
uso privato (lsu 24 nella seconda e 1 su 27nella:terza ri

levazione).

Per quanto riguarda le marche delle autometture in cir
colazione la Fiat, cui spetta 1°82,0% del totale, distan-
zia notevolmente le altre marche (nelle indagini preceden

ti 86,9% e 82,5%).

Con la presente indagine si e’ potutio purestabilire che

una persona su 19 possiede un motoveicolo.

Per gli altri beni di consumo durevoli elencatinel que
stionario e’ risultato che su 100 acquisti effettuati in
questo ultimo trimestre 84 sono stati regolati in contanti
€ 1 rimanenti 16 a rate. Ricordiamo che le percentuali del
le regolazioni per contanti degli acquisti risultarono 82

e 84 nella seconda e terza rilevazione rispettivamente.

Riguardo alle diverse categorie di beni acquistati si
sono riscontrate lievi variazioni con le indagini preceden
ti. Alcune di tali variazioni riguardano beni di consumo
che hanno un particolare mercato stagionale (vedi ad esem
pio frigorifero).

Circa le modalita’ del pagamento il 96% delle rate com-

porta un impegno mensile non superiore alle fQQVOOO lire
(94 e 92 nelle indagini precedenti).

Riguardo sia all’anticipo versato, che nel 49 1%dei ca
s1 non supera le 10.000 lire, che al periodo di rateazio-

ne piu’ frequente (nel 63,5% dei casi il numero delle ra-
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te e’ uguale o inferiore a 6), si sono ottenuti risulta-
ti che confortano quanto rilevato nellecorso delle prece-

denti indagini,

Anche la presente indagine, inoltre, conferma il fat-
to gia' in precedenza rilevato, che gli acquisti a rate
riguardano principalmente beni a elevato costo unitario.
Infatti. il prezzo medio per 1 beni regolati in contanti
e’ di 24.400 lire (25.000 nella secondae:21.000 nella ter
za) mentre per gli acquisti effettuati arate il prezzo me

dio e’ risultato pari a 53.400 lire (contro45300- 45.800

della seconda e terza rilevazione),



26 CISER -~ Roma

TAV. I
Frequenze percentuali di famiglie in ciascuna classe di reddito
che nei trimestri: 1 marzo-31 maggio 5 1 giugno-31 agosto 7 lset

tembre-31 novembre 1961 hanno:

MANTENUTO DISPONIBILITA®°LIQUIDE
CLASSI
SOTTO FORMA DI DEPOSITO
DI REDDITO IN DANARO
ANNUO IN C/C A RISPARMIO
(migliaia di lire) 2a 3a 4a 2a 3a da 2a _3a 4a
Da 60 a 540 2 7 6 22 - - 6 5 3 19
da 540 a 1,020 12 8 45 3 1 26 12 4 43
da 1,021 a 1,500 17 11 20 8 T 26 i9 8 23
da 1.501 a 2,100 22 13 10 17 14 25 28 11 35
da 2,101 a 2,580 9 12 2 11 19 8 7 8 3
da 2,580 a 4.560 17 16 1 31 28 8 7 i4 1
da 4.661 a 5,280 7 15 - 4 31 - i8 23 -
da 5.281 a 6,480 6 i9 - 13 o 1 4 29 -
Oltre 6.480 3 - = 13 = = 2 & -
Totale 100 100 100 100 100 100 : 100 100 100
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SESSO DEL CAPO FAMIGLIA

ETAT

DEL

ia

Sezione 1

INFORMAZIONI :GENERALI

AP0 FAMIGLIA

2a 3a 4a
SESSO0 q % g,
Maschi 90,9 91,2 88,6
Femmine 9,1 8,8 11,4
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 2.822 2.825 2,934
2a 3a 48
ANNI % 9 %
Fino a 20 01 01 0,1
da 21 a 30 1,6 6,17 8,0
da 31 a 40 21,6 22,2 21,9
da 41 d 50 23,9 24,8 22,5
da 51 a 80 23,1 24,5 21,8
da 61 a 65 10,1 10,1 11,2
Oltre 65 12,6 10,6 13,7
M. R. 1,0 1,0 0,8
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 2.822 2.825 2.934

CISER - Roma
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TITOLO DI STUDIO CONSEGUITO DAL CAPO FAMIGLIA

2a 3a da
TITOLO DI STUDIO 7 q %
Analfabeta 7.8 6,1 5,3
Alfabeta 15,5 i8,8 20,1
Fornito di licenza elementare 47,4 50,8 48,1
Fornito di licenza media in-
feriore i0,9 10,8 11,9
Diplomato scuola media superio
re 8,6 6,4 1 i
Laureato 4,3 2,5 3,0
M. R. 5,4 4,6 3,8
Totale 100,0 100, 0 100, 0
Val. ass. 2.822 2.825 2,934

MEMBRI COMPONENTI LA FAMIGLIA PER SESSO ED ETA® (COMPRESO IL CAPO FAMIGLIA)

2a 3a 4a

5 E 8'8 0 q 7 )
Maschi 52,2 51,1 51,56
Femmine 47,8 48,9 48,5
Totale 100,0 100,0 100, 0
Val, ass. 11.685 |11.763 11.821




4a

o 2a 3a 4a

GRUPPI DI ETA 7 % %
Fino a 14 anni 19,6 19,1 19,8
da 15 a 20 10,6 11,1 10,4
da 21 a 65 61,1 61,3 61,1
Oitre 65 B, 4 7.9 8,5
M. R. 0,3 0,2 0,2
Totale 100,0 100,0 100, 0
Val. ass. 11.685 11,763 11,821

CISER. -~ Roma
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Sezione ]

LA CASA

RISP. DOMANDA 1

Durante lo scorso trimestre la sua famiglia abitava in que-

sta casa?

2a 3a 4a

% % %
8i 97,8 98,2 97,9
No 2,2 i,8 1,8
M. R. = - 0,3
Totale 100,0 i00,0 i00,0
Val. ass, 2.822 2.825 2.934

RISP, DOMANDA 2

L’appartamento e’ in affitto o di proprieta’?

2a 3a d4a
% % %
In affitto 53,8 53,0 53,0
Di proprieta’ 41,7 40,4 38,1
Altro titolo (1) 4,5 6,5 8,9
Hc Ru o 01 i =
Totale i00,0 100,0 100,0
Val. ass. 2.822 2,825 2.934
(i} - Enfiteusi, prestazione di servizio (coloni parziari, portieri, guardiani, etc. )

uso gratuito.
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Se " In affitto”

RISP. DOMANDA 38

Da quanto tempo ha in affitto questo appartamento?

2a 3a 4a
A N N I o % %
Finoa 1 anno 10,0 9,6 11,7
Oltre 1 fino a 2 8,4 8,2 8,3
Oltre 2 fino a 3 8.9 10,3 8,8 '
Oltre 3 fino a 4 8,1 8,6 7.2
Oltre 4 fino a 5 9.9 T.,1 8,7
Oltre 5finoa 13 21,6 21,3 19,8
Oltre 13 29.7 33,0 32,4
M. R. 3,4 1.9 201
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 1.2.48 1.496 1.554

RISP. DOMANDA 3a

Il suo appartamento e’ in affitto libero o bloccato?
pp

L]

2a 3a 4a

% % %
In affitto libero 64,2 65,6 69,1
In affitto bloccato 32,6 34,1 30,6
M. R. 1 3,2 0,3 0,3
Totale 100,0 100, 0 100,0
Val. ass. 1.518 1,496 1.554
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RISP. DOMANDA 3b

Quanto paga di pigione al mese?

2a 3a 4a

L I. R E s % %
Fino a 5.000 34,1 30,6 37,0
da 5.001 a 10.000 30,8 32,9 28,1
da 10,001 a 15.000 16,8 15,8 15,6
da 15.001i a 20.000 8,9 10,17 10,9
da 20,001 a 30,000 6,1 6,9 5,1
da 30,001 a 40,000 1 5] 1,5 1D
da 40.001 a 50.000 0,5 0,3 0,6
da 50,001 a 60.000 0,3 0,1 0,2
da 60,001 a T70.000 - - {1)
Oltre 70,000 0,5 0,1 0,2
M. R. 0,5 2 0 | 0,8
Totale 100,0 100,0 100,0
Val., ass. i.518 1,496 1.554

(i) - Perceniuale inferiore alle 0,1.

Pigione media:

2a - £ 9.700
3a - £ 9.700
4g - £ 9.300
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Se " di proprieta’” :
RISP. DOMANDA 4

In quale anno ha acquistato 1’appartamento?

AN N O % 7, %

i961 0,9 (1) 0,8 (2 1,6 (3)
1960 i,6 1,8 2,9
1959 2,9 3,2 3.8
1958 4,4 3,3 4,2
1957 2,0 4,0 . 3,1
1956 3,2 4,3 2,6
1955-1948 i8,6 15,5 i8,8
Prima del 1948 24,6 28,3 26,8

Ereditato, in dote, etc. 36,4 3255 30,8

M. R. 2, 2,9 4,0

Totale 100,0 100,0 i00,0

Val, ass. 1,177 1,143 1.1i8

(1) - Solo I gennaic - 31 maggio
(2) - Solo I gennaio - 31 agoste
(3) - Solo 1 gennaic - 31 novembre.

So. per gli acquisti avvenuti dopo il 1948:

RISP. DOMANDA 4a

Qual’e’ stato il sistema di acquisto?

2a 3a 4a
% % %

Contanti 65,0 58,9 64,8
Dilazionato 35,0 41,1 33.3

M. R. - = 1,9

Totale 100,0 i00,0 i00,0

Val. ass, 385 377 420

l Costruzione in proprio 2,5 3.2 0,8



Se  In contanti™ :

9a

CISER. - Roma

RISP, DOMANDA 4b
Qual’e’ stato il prezzo di acquisto?
L I R E " < s
(in milioni) &
Fino 2 1 milione 35,6 32,0 40,1
Oltre 1 finoa 2 17,0 25,7 20,2
Oltre 2 fino a 5 29,1 25,2 26,1
Oltre 5 fino a 10 9,6 9,9 6,1
Oltre 10 fino a 15 0,9 0,4 1,1
Oltrel 5 fino a 20 0,9 0,9 0,4
Oltre 20 milioni 0,4 - -
M. R. 6,5 5,9 7.0
Totale 100,0 100,0 i00,0
Val. ass. 25 222 272
Prezzo medio:
2a - £ 2,673,000
3a - £ 2.533.000
da - £ 2,156,000
Se " Dilazionato':
R1SP., DOMANDA 4c
2a 3a 4a
TIPO DI DILAZIONE % P a
Mut uo 35,5 34,2 33,86
Cooperativa 7.3 L 8,86
Riscatto 16, 1 17,4 15,17
Cessione stipendio i,6 4,5 4,3
Altri 37,9 34,8 37,8
M. R. i,6 3,9 -
Totale i00,0 100,0 100, 0
Val., ass, 138 155 140
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Se " Mutuo o Cooperativa™:

RISP, DOMANDA 4

Con quale banca o istituto di

mutuo?

CISER. - Roma

credito ha contratto 1l

FREQUENZE ASSOLUTE
BANCA 0 ISTITUTO
. 2a 3a d4a
Istituto di credito fonciario(D] 34 28 28
Altre aziende di credifo 10 16 8
Cassa Depositi e Prestiti = 9 5
Istituti di Previdenza e Assi-
curazioni 3 4 -
I.N.C.I.8. 2 1 1
Altri istituti finanziari non
bancari 7 2 i2
M. R. 3 1 5
Totale bu 61 59

(1) - Ccnprese le Sezioni Speciali Ciedite Fendiario (Cessa di Risparmio,-Banco di Siei-

lia, Banca Nazienale del Lavero, Fondiario Sardo),

RISP. DOMANDA 4e

Qual’e’ stato l’anticipe versato?

L I R E 2a Ja 4a

% % %
Fino a 100. 000 i2,9 13,5 20,0
da 100.001 a 200,000 ii,3 14,2 12,9
da 200,001 a 500.000 18,6 25,8 21,4
da 500.001 a 1,000,000 16,9 11,0 24,3
da 1,000,001 a 2,000,000 15,3 i4,8 10,17
da 2,000,001 a 5,000,000 9,7 3,9 5,7
Oltre 5.000.000 3,2 1,3 1,4
M. R. 12,1 15,5 3,6
Teotale 100,0 100, 0 100, 0
Val. ass. i38 155 140

Anticipo medic :

2a - £ 1.047.000

3a - £
do - £

737.000
832,000



RISP.

RiSP.

DOMANDA 4f

iia

Di quanti anni e’ la dilazione?

D CMANDA d4g

Qual’e’

2a 3a 4a

A N N I q 7 7
Fino a 5 42,7 38,1 50,0
da 6 a 10 22,8 22,6 20,0
da 11 a 15 851 11,0 12,1
da 16 a 20 5,6 4,5 3,6
da 21 a 25 7.3 7.7 5,0
da 26 a 30 3,2 2,8 2,9
da 31 a 35 0,8 - T,
Oltre 35 - - 1,4
M. R. 9,17 i3,5 4,3
Totale 100,0 100,0 100,0
vVal. ass. 13 155 140

l1’importo annuco da pagare?
2a 3a 4a
E A E

% % % %
Fino 60,000 i2,9 Mol 12,1
da 60,001 120,000 21,0 21,9 17.8
da 120.001 180,000 8,9 16,1 16,4
da 180.00i 240,000 4 8,4 10,7
da 240,001 300. 000 5,6 5,2 7,9
da 300.001 360.000 6,4 2,86 1,4
da 360.001 420,000 2,4 2,6 2,9
da 420,001 480,000 0,8 1,9 1,4
Oltre 480,000 13,1 9,0 18,6
M. R. 21,0 25,2 10,7
Totale i00,0 100,0 i00,0
Val., ass. i38 155 140

CISER. - Roma

Importec medio:
20 -. £ 210.300

3a - £ 188.100
4a - £ 223.400



RISP. DOMANDA 4h

12a

Attualmente 1’appartamento e’

gato?

RISP. DOMANDA

spato completamente pa-

3a 4a

% %
git 39,5 37,4 40,0
Nou 59,7 58,7 54,3
M.R. 0.8 3.9 5,7
Totale 1600 100, 0 100,0
Val. ass. 138 155 140

Di guante stanze

1’appartamento?

er vano utile s'intende una stanza

contenerec

Per vano accesso

vn letto, compresa la cucina se ha i requisiti sop

Abitazioni per numero di vani utila

rio: latrine, bagni, anticamere, corridoi, etc.

CISER - Roma

e di quanti vani accessori e’ composto

che abbia luce ed aria diretta e sia sufficiente a
ra indicati.

E PERCENTUALE DI ABITAZIONI COMPOSTE DI VANI UTILI @
g; o
8 ;
= 10 e @

3 1 2 3 4 5 6 7 8 o |52 | mr. [Totale | =
=

2% 7.8 | 22.4 | 20,1| 22,3| 7.9| 49| 1.5 0.4 | 1,5 | 1,5] 0.7 }100,0 2.822
3a 6.4 | 24,0 | 28.6| 23.4| 7.6| 5,4| 1,1 | 1,902 | 0,9} 0,5100,0 2. 825
4a 8,7 | 27.3 | 20.4| 18,8 7.1 42| 1,2 0,9 | 0.a | 07} 1,3 100,0 2.934




i3a CISER. - Roma

Abitazioni per numero di vani accessori

o .
E bERCENTUALE DI ABITAZIONI COMPOSTE DI VANI ACCESSORI §
&
2 : ¢
= i 2 3 4 wi s W.R. | Totale.|. =
= olire
2a 40,4 35,8 9,0 2,6 1,5 10,17 100, 0 2,822
3a 47,2 39,5 8,1 2,0 0,3 2,9 | 100,0 2.825
4a 51,8 36,6 8,3 1,7 0,3 1,3 100,0 2,934
RISP. DOMANDA &
L’appartamento e’ munito di:
ST VALORE ASSOLUTO
ABITAZIONI FORNITE DI: e
2a 3a 4a 2a 3a 4a
% % % % 7 o
, di acquedotfo - 72,5 76,2 | .2.822| 2.825 | 2.934
Acgqua ldi pozzo - i5,4 11,5 2.822| 2.825 | 2.934
in totale 76,4 87,9 87,7 2.822| 2.825 | 2.934
centrale 9,2 1,8 9,7 2,822 | 2.825 | 2.934
Impianto di 3 . -
teymosifone (1) { oo onone 11,0 | 20,3 | 11,0 | 2.822|2.825 | 2.934
in totale 20,2 31,6 20,7 2.822 | 2.825 | 2.934
Elettricita’ 98,5 97,5 | 98,5 2.822 | 2,825 | 2.934
impianto fisso - 27,4 26,5 2.822 | 2.825 | 2.934
Gas in bombole - 63,9 63,1 2.822 | 2.825 | 2.934
in totale - 91,3 89,6 2,822 | 2.825 | 2.934
SIS
(1) - Doti non paragonabili essendo stata combiatg la formulazione dellc doman-

da nel corso delle tre indagini.




RISP.

RISP.

DOMANDA 7

Negli ultimi tre mesil sono St
ampliamenti o ammodernamenti ?

importanti,

ida

CISER. - Roma

ate effettuate riparazioni

81 VALORE ASSOLUTO
SONO STATE EFFETTUATE:
2a 3a 4a 2a 3a da
% % %
Riparazioni 3.8 3.4 2,5 2.822 2.825] 2.934
Ampliamenti ) i < 1,2 i,0 2,822 2.825 | 2.934
Ammodernamenti 3,8 4,2 3,0 2.822 2,825| 2,934
DOMANDA 7a
Qual’e’ stata la spesa ?
24 3a 4a
Vg BILEY N ¢ % %
Fino a 50.000 30,9 47,9 36,1
de 50,001 a 100,000 15,5 i3,5 22.5
da 100,001 a 150.000 6,5 6,5 8,9
da 150.001 a 200.000 3,3 7,4 6,5
da 200,001 a 250,000 10, 2 2,8 2va
da 250,001 a 300.000 4,5 4,2 5,3
da 300,001 a 400.000 o8 1,9 3,0
da 400.00i a 500,000 2,8 2,8 3,0
da 500.001 a 1,000,000 6,9 3.1 4,1 Spesa med ia:
Oltre 1.000.000 1,6 4,6 0,6 2a - £ 187.000
M. R. 15,0 4,7 7,1 3a.- £ 162,000
4a - £ 140,000
Totale i00,0 100,0 i00,0
Val. ass. 246 215 169




i1ba g CISER - Roma

RISP. DOMANDA &
Lei ha acquistatoo nel corso dell’ultimo trimestre:
SI VALORE ASSOLUTO
HA ACQUISTATO:
2a 3a 48 2a 3a 4a
% % % '
L'appartamento o altra propriela’ dove va
in vacanza 0,1 - 0,2 2.822|2,825 | 2.934
L’ appartamento o altra proprieta’ ceduti
in affitto 0,2 0,3 0,1 2,.822|2,825 | 2,934
Altre proprieta' immobiliari 0,4 0,6 0,3 2.822]2.925 | 2.934
RISP., DOMANDA 8a

Qual’e’ stata la spesa?
FREQUENZE ASSOLUTE
L I R E

(in milioni) 28 3a d4a
Fino & 1 milione 6 6 4
da 1a 2 5 3 4
da 2 a 3 2 4 2
da 3 a 4 - i i
da 4 a 5 i 1 2
Oltre 5 i 4 -
M. R. 5 2 4
Totale 20 21 17

Spesa media:

2¢ - £ 1.667.000
3a - £ 2.395,000
4a - £ 1,962,000



RISP. DOMANDA 9

iGa

LLei ha ultimato di costruire,

CISER. -~ Roma

ha in corso di costruzione,

iniziata la costruzione nel corso dell’ultimo trimestre di

51 VALORE ASSOLUTO
PROPRIET A r
2a 3a da 2a 3a 48
% % % ! £
Appartamento o altra proprieta’ dove
va in vacanza 0,1 0,4 0,2 2,822 2.825 2.934
Appartamento o altra proprieta’ cedu
ti in affitto 0,2 0,3 0,3 2.822 2.825 2.934
Altre proprieta’ immobiliari 0,6 0,4 0,7 | 2.822 2.825 2,934

RISP. DOMANDA S

Qual’e’ il valore?

I

QUENZE ASSOLUTE

L .3 4R E

(in milioni?} 2a 3a da
Fino a 1 milione 6 i2 12
da 1. a 2 3 7 8
da 2 a 3 5 2 2
da 3 a 4 1 i 2
da 4 a 5 - 3 2
Oltre 5 i 6 2
M. R. i0 - 2
Totale 26 31 30

Valore medio:
20 - £ 1.781.000

3a - £ 2,210,000
4a - £ 1,750,000



i7a CISER. - Roma

RISP. DOMANDA 10

Lei ha venduto qualche casa, appartamento o altre pro-

prieta’ immobiliari nel corso dell’ultimo trimestre?

2a 3a 4a
% % %
Si 0,9 0,5 0,6
No 99,1 99,5 99,4
Totale 100,0 100,0 i00,0
Val. ass. 2,822 2.825 2.934

RISP. DOMANDA 1 Oa

Potrebbe indicarci il prezzo di vendita?

. I R E FRE. ...HZE ASSOLUTE

(in milioni}
2a 3a 4a
Fino a 2 milioni i8 i3 i4
da 2 a 4 2 2 3
da 4 a 6 2 = 1
da 6 & 8 1 = -
da 8 a 10 1 - -
Oltre 10 1 - -
Totale 25 i5 i8

Prezzo medio:

20 - £ 2.400.000
3a - £ 1.267.000
4a - £ 1.556.000



RISP.

DOMANDA 10b

Il pagamento e’

sistemi?

18a

SISTEMA DI PAGAMENTO

FREGUENZE ASSOLUTE

2a 3a 48
Contanti 12 8 9
Altri sistemi i2 i) 8
M. R. 1 - 1
Totale 25 15 i8

CISER - Roma

stato effettuato per contanti o con altri



RISP,

i9a

Sezione

3

CONSUMO ‘DI 'ENERGIA :ELETTRICA :PER (USO :DOMESTICO

DOMANDA 12

CISER ~ Roma

Qual’e’ stata nell’ultimo bime-tre la spesa per l’elet
tricita’?
PER ILLUMINAZIONE PER ALTRI USI
A 2 T
(Rl -binesire) 2d 3a 4a 2a 3a 4a
% % % % % %
Fino 500 6,5 55| 6.1 0,4| 1,2 1,4
cda 501 a 1,000 17,1 | 17,1 | 17,5 1,81 9.1 1,8
da 1.00i & 1.500 19,6 | 20,5 | 20,4 2,1| 2,5 2,9
da 1.501 a 2,000 i4,7 | 18,8 | 15,1 3,4 a4 2,3
da 2.001 a 2,500 10,7 | 12,6 | 11,2 2,4| 1,7 1,9
da 2,501 a 3,000 8,4 8,0 | 8,0 21| as i,4
da 3,001 a 3.500 4,6 5,0 0 2 W 0,8
da 3,501 a 4,000 4,5 3,9 1,5 0,7 0,9
da 4.001 a 5.000 4,1 2,6 | 3,9 1,4 0,7 0,8
oltre 5,000 6,6 4,6 | 5,2 3,2| 2,9 2,2
M. R. \ 1,7 0,9 | 2.2 - - -
Non consumatori 1.5 2,5 i,5 81,17 81,9 83,9
Totale 100,0 |100,0-|100,0 100,0 | 100,0 | 100,0
val. ass. 2.822 |2.825 2,934 2.822 [2.825 |2.934




‘RISP. DOMANDA 13

20a

Sezione 4

DISPONIBILITA’ ‘'LIQUIDE

Ha un deposito bancario o postale?

Se " Si™:

CISER

2a 3a da
% % %
Bancario 20,5 18,6 i8,3 ;
g1 0 i AT
Postale 6, 1 5,7 1,5 “'f
No 73,4 6,7 74,2
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 2.84?1) 2.84%2) 29960(3

(1) = 24 unita® hanno un deposito sia bancario che postale.

(2) - 17 unita' hanno un deposito sia bancario che postale.

(3) - 26 unita’ hanno un deposito sia bancario che postale.

RISP. DOMANDA 13a

Si tratta di un deposito a risparmio o

rente ?

in conto cor-=-

2a 3a 4a
% % %
A risparmio 61,0 Bl 71,8
In conto corrente 38,3 32,7 27.9
M. R. 0,7 0,2 0,3
Totale 100, 0 i00,0 100,0
Val, ass. 757 709(1) 767(2)

(1) = 17 unitd hanno un deposito sia a risparmio sia in c/c.

(2)» 31 unitd hanno un deposito sia a risparmio sia in c/c.

= Roma



RISP.

DOMANDA 13b

A quanto ammonta la

sitil's

A risparmio

giacenza media annua dei depo-

21a

LIRE as o e

% % %
Fino a 100.000 36,2 32,3 37,8
da 100,001 a 200,000 18,2 14, 1 14,9
da 200.001 a 300.000 6.5 10,9 7.8
da 300,001 a 400.000 3.1 4,2 4,3
da 400,001 & 500.000 3.6 8.4 5,8
da 500,00i.a 600,000 12 1,1 i,3
da 600,001 a 700.000 0,7 0,6 0,4
da 700,001 a 800.000 0,17 1.5 i,4
da 800,001 a 900.000 0,3 0,4 0,9
da 900.001 1,000,000 2,6 3.6 1,8
oltre 1.000, 000 5.5 5.0 4,7
M. R. 21,4 17,9 19,1
Totale 100,0 | 100,0 100, 0
-Val,:ass. 462 476 551

Giacenza media}

2a - £ 239,000
3a - £ 275.000
4a - £ 240,000

CISER = Roma



Seqgue domanda 13b

In conto corrente

22a

L I R E 2a 3a 4a

% % %
Fino a 200,000 15,7 17,2 22,4
da 200,001 a 400, 000 12,6 22,4 12,86
da 400.001 a 600,000 10,3 10,8 15,9
da 600,001 a 800. 000 1,9 r M | 4,2
da 800,001 & 1i.000,000 9,2 4,8 6,1
da 1.000,001 a 1,500,000 3,4 2,6 3.3
da 1.500,001 a 2,000,000 i,5 7,3 2,3
da 2,000,001 a 2,500,000 - 0,4 i,4
da 2.500.001i.a 3,000,000 3,4 0,9 1,4
da 3,000.001 a 4.000.000 ¥ 3,0 1.8
Oltre 4,000,000 3.8 5,2 2,8
M. R. 38,2 23,17 25,7
Totale 100,0 100,0 100,0
Val.. ass. 290 232 214

Giacenza media::

2a -~ £ 835.000
3a - £ 917,000

4 (]

- £ 745.000

CISER =« Roma



23a

A tutti coloro che hannc un deposito bancario o postale:

RISP.

5P

DOMANDA 13c

CISER - Roma

Qual’e’ il motivo principale per il 'quale lei1 detie-

‘ne questi depositi?

G N oS i ? ? ?
Per imprevisti 35,1 27,9 36=2
Per far fronte a pagamenti
urgenti 8.4 6,2 6,4
Per giro di affari, lavoro 19,9 21::2 16,6
Per comodita’ 12,7 12,8 9.9
Per malattie 9,1 11,9 9.3
Per vecchiaia 10,0 14,8 10,8
Per. 1’avvenire dei figli 2,2 =
Per vitalizio 0,1
Per matrimonio 0 - -
Per acquistarenin fuiuro - 2,4
Altri - 2,3 3,5
M. R. 2,4 2,9 4,9
Totale 100,0 100,0 100,0
Val., ass. 954 918 740
(1) (1) (1)

(1) - Alcuni intervistati hanno dato piu’ di una risposta

DOMANDA 14

deposito a risparmio o in conto corrente?

M E M B R I

FREQUENZE ASSOLUTE

Deposito| Deposito Deposito

a Rispan| .in cc/c| Postale
Moglie 36: 11 3 10
Figlia 21 - 6
Figlio 34 3 4
Altri 14 6 3
Totale 105 i2 23

(1) - Domanda inserita solo nella 4a indagine.

Quali altri membri della sua famiglia detengono

4

un



24a CISER - Roma

Sezione 5

'BENI DI :CONSUMO ‘DUREVOLI

R1SP. DOMANDA 16

Lei possiede da tempo o ha acquistato nell’ultimo

trimestre un autoveicolo?

2a 3a 4g
% % %
Possiede da tempo 15,7 13,6 i3,0
Acquistato nell’ul Nuovo i,0 0,7 0,9
timo trimestre S
Usato 0,5 0,5 0,9
Non possiede 82,8 85,2 85,2
Totale 100. 0 00,0 i00,0
Val., ass. 2,822 2.825 2.934

RISP. DOMANDA 16a

Di quale marca e cilindrata ?

Possessori di automobili secondo la marca e se-
condo la cilindrata:

2a 3a 48
M A R C A a % %
Fiat 86.9 82,5 82,0 |—~— + 1, 4.
Alfa Romeo 4.4 5,6 6.5 - J,G} =
Lancia 3,4 3,7 5.8 - 1,9
Altre italiane 1,6 4.5 3,2 -0,%
Estere 3.1 21 250 ] e + 2.1
M. R - 1,6 -

- Z
Totale 100,0 100,0 100,0 ’
Val, ass. 485 428 434
Ly



RISP.

26a

CISER - Roma

\/ofRIW

o
|
& HAnAs A
2a 3a 4a L
CILINDRATA CC. % % % WIS S
3 . } 309
Fino a (750 56, 2 52, ¢ 55,8 | 68§02
da 751 & 1.300 35,5 | 35.5 371 |33 g
da 1,301 a 1,800 5.4 7.2 5.3 | 4 ¢ —_ 507
i e Qi
oltre 1.800 2,9 3,3 (1,8 4
M. R 1,9
Totale 100,0 | 100,0 100,0 | 190,09
val. ass. 485 428 434

DOMANDA 17

Lei possiede da tempo o ha acquistato nell’ultimo tri

mestre un

motoveicolo?

2a 3a 4a

% % %
Possiede da tempo 17.2 21,0 i8,.8
Acquistato nell’ul- (Nuovo Bt 0,7 1,3
timo trimestre §U33t0 0,8 0,5 0,8
Non possiede 81.3 717.8 79,1
Totale 100, 0 100, 0 100, 0
Val. ass. 2,822 2,825 2,942(1}

(1) - Alcuni intervistati hanno dato pit® di

una risposta.



26a CISER - Roma

RISP., DOMANDA 17a
Di quale marca e cilindrata?

Possessori di motoveicoli secondo la marca e secondo
la cilindrata:

2a 3a 4a
M A R C A 7 P %
Bianchi 5,3 3,5 3,4
3Hosquito Garell: 7.8 6.1 47
> Mot om 6,8 5.7 i
e Piaggio (Vespa) 23,1 29,1 26,8 2?,?
b Innocenti (Lambretta) 19,9 20,3 23,1 18,0
Guzzi i0, 4 s b 9,5
Altre italiane 24,4 23,7 | 22,6 |27
Estere 2:3 2,5 2,2
Totale 100 © 100, 0 100,0
Val. ass. 528 636 623
2a 3a da
CILINDRATA CC. 7 q, q
Fino a 50 24,6 23,5 i7,1| 2L
da 51 .a 160 63,3 64,9 75,4 | [o.M
da 161 a~350 11,2 11,3 T3
Oltre 350 0,9 0,3 0,2
Totale 100, 0 100, 0 100, 0
Val. ass. 528 636 623




27a

CISER - Roma

Solo a coloro che hanno acquistato un autoveicolo o un motoveicelo nel corso del-

l1'ultimo trimestre:

RISP. DOMANDA 18

Sostitui’ un precedente mezzo di3

trasporto?

FREQUENZE ASSOLUTE

Autoveilcolo Motoveicolo

2a 3a 4a 28 3a 4a

Si i8 i6 19 i1 16 17
No 24 17 28 32 18 38
M. R. - 5 7
Totale 42 33 52 43 34 62

Se " 5i":
RISP. DOMANDA 18a

Il precedente mezzo

moto? (1)

di trasporto era un'auto o una

MEZZO

POSSEDUTO

FREQUENZE

ASSOLUTE

v,

MEZZ0 POSSEDUTC PRECEDENTEMENTE

: .Auto Moto Totale
ATTUALMENTE
3a d4a 3a 4a 3a d4a
Auto 12 15 4 4 16 i9
Moto - 16 3 16 17

(1) - Questa domanda e ® stata posta aila 3o e 4a indagine.

!



Sars S

RISP.

RISP,

DOMANDA

18b

CISER. - Roma

Quale fu la durata del mezzo di trasporto sostituito?

FREQUIENZE

ASSOLUTE

A N N 1 Autoveicolil Motoveicoli

2a 3a da 2a . 3a 4a

Fino a 1 2 2 - - 1 2z
Oltre 1 fino a 2 2 3 5 1 3 i
Oltre 2 fino a 3 3 2 2 3 3 6
Oltre 3 fino a 4 4 2 6 1 4 2
Oltre 4 fino a 5 3 4 5 2 i 1
Oltre 5 : 2 3 1 3 4 5
M. R. 2 - - i - -
Totale 18 16 19 il 16 17

DOMANDA 18c

Nuanto ha ricavato o a quanto ammonta il valoredi sti-

ma del mezzo venduto o ceduto?

(1)

FREQUENZE ASSOLUTE

E I R E Autoveicoli Motoveicoli
3a 4a 3a 4a
Fino a 10,000 i b 1 1
da 10,001 a 20.000 = 1 2 2
da 20.001 a 30.000 2 - 6 1
da 30.001 a 40.000 3 1 3 6
da 40,001 a 50,000 - i - 3
da 50,001 a 100,000 1 3 2 3
da 100.001 a 200,000 - 2 1 -
da 200.00i a 300.000 4 6 = =
da 300.001 a 400,000 3 3 - "
da 400,001 a 500,000 2 1 - =
Oltre 500, 000 1 1 - -
M. R. = = i 1
Totale 16 19 16 17

{10

Questa demanda e’ stata pesta sole alla 3a e 4o indagine.

Auto

Valore medio:

3a - £ 230.000
da - £ 214,000

Mot o

Valore medio:
3a - £ 39.000
4a. - £ 39,000



2

RISP. DOMANDA 18

Qual’e’ stato il sistema d’acquisto?

29a

SISTEMA D’ ACQUISTO

FREQUENZE ASSOLUTE

Autoveicolo

Motoveicolo

2a 3a 4a 2a 3a 4a
In contanti 28 21 30 23 21 31
A rate 14 12 18 20 13 21
M. R. = - 4 = - 4
Totale 42 33 52 43 34 62

Se A rate” :

RISP. DOMANDA 1 9a

Qual’e’ 1l numero

delle rate?

FREQUENZE ASSOLUTE
M E 8 I Autoveicolo Motoveicolo
2a 3a 4a 2a 3a 4a
-~

Fino a 6 2 - 3 6 1 5
da 7 a 12 2 5 5 2 3 8
da 13 a 18 1 1 2 6 4 9
da 19 a 24 2 2 5 2 3 5
Oltre - 24 5 3 3 2 1 -
M. R. 2 1 - 2 1 -
Totale 14 12 18 20 13 27

CISER. - Roma



30a CISER: - Roma

RISP., DOMANDA 19b

A quanto ammonta la rata?

FREQUENZE ASSOLUTE
L. IR E
Autoveicolo Motoveicolo
(Al mese)

28 3a 4a 2a 3a 4a
Fino a 5,000 - - - 6 5 8
da 5.001 a 7.500 . - = 5 3 4
da 7.501 a 10.000 2 1 = 3 2 7
da 10,001 a 12.500 2 - - 2 1 3
da 12.501 a 15.000 3 3 5 1 2 2
da 15.001 a 17,500 - 2 - - - 1
da 17.501 a 20.000 = 1 4 - = 1
da 20.001 a 25.000 2 2 7 - = 1
da 25.001 a 30.000 1 1 1 - - -
da 30.001 a 40,000 - - JRel i - -
Oltre 40.000 3 1 - - - -
M. R. 1 1 r 2 = -
Totale 14 12 18 20 13 27

Ammontare medio delle rate:
Autoveicolo

2a - £ 21.000
3a - £ 19.400
4a - £ 20.200

Motoveicolo:
2a - £ 8.000
3a - £ 6.700
4a - £ 8.300




3lia CISER - Roma

RISP. DOMANDA 138c

Per gquanti mesi ancora dovra’® pagare le rate?
FREQUENZE ASSOLUTE
" O A - i & Autoveicolo Motoveicolo

2a 3a 4a 2a 3a 4a
Fino a 6 4 3 7 5 2 10
da T a 12 3 1 4 5 4 5
da 13 a 18 - 2 1 5 1 4
da 19 a 24 2 1 3 2 2 1
Oltre 24 4 2 £l - - -
M. R. 1 3 2 3 4 i
Totale 14 12 i8 20 13 27

RISP. DOMANDA 20

Negli ultimi tre mesi ha .venduto un mezzo di trasporto

senza sostituirlo? (1

3a 4a
% %
si 0,7 0,5
No 99,3 99,5
Totale 100, 0 100.0
Val. ass. 2.825 2.934
(1. - Questa domanda e’ stata posta solo

alla 3a e 4a indagine.



RISP,

DOMANDA 20a .

-32a

Quanto ha ricavato dalla vendita?

FREQUENZE ASSOLUTE
L R

3a 4a
Fino a 10,000 = 1
da 10.001 a 20.000 3 2
da 20.001 a 30 000 i 1
da 30.001 a 40.000 2 4
da 40.001 a 50.000 3 -
da 50.001 a 100.00p 2 4
da 100.001 a 200,000 2 1
da 200.001 a 300.000 4 1
da 300.001 a 400.000 & 1
da 400.001 a 500.000 1 i
Oltre 500. 000 1 -
Totale 18 15

CISER. - Roma

nde (1) - Questa domanda e’ stata posta solo nella 3a e 4a indagine

Ricavo medio:

3a - £ 140, 800
4a - £ 83.300
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RISP. DOMANDA 21

Nel corso degli ultimi tre mesi ha per, caso acguistato, uno

dei seguenti beni?

SISTEMA DI ACQUISTO

BENI ACQUISTATI In contanti A rate In complesso
2a 3a da 2a 3a da 2a 3a 4a
% % % % % % % % %
Radio, radiogrammofono, TV 2,0l 17| 2.6| 9.6 7.1| 142| 3,3| 26| 4.5 )
Giradischi ..5| o6l 15| 11| 1,0l 03] 1,4 07| 1.3 \
Registrat;re d,B 0,2 o,4| o,6| 0,5 0,8 0,8 0,2 0,5 ;
\’aacchlna kotograf1ca.c1nematografica 0,7 i,3 0,6 0,3 0,5 i,3 0,6 1,2 0,7
vﬁacchina da scrivere o,7 o,4| o,5| o,6| 1,0 0,5 0,7 0,5 0,5
Mazchina da cucire 0,71 0,6 0,5 3,7] 3,5 5,2 1 i,0 1,2
Frigorifero i, 6 1,7 1,1 8,2 12,7 6.9_ 2,8 3,4 i,98
Lavatrice g 0,8 0,8 0,8 2.5 1,5 2.1 1,1 0,9 1,0
Elettrico 0,2 0,1 0,4 - - 1,0 0,2 0,1 0,2
Scaldabagno
A gas 0,2 o0,2] 0,5; 0,3 - 0,3 0,3 0,2 0,2
Lucidatrice 0,2 o,3| o,6| 0,6/ 0,3 - 0,3 0,3 0,5
Aspirapolvere 0,4 o,5| o,3| 0,6/ 0,3] 0,3 0,5 0,4 0,3
Condizionatore - 0,3 0,1 0,3 0,5 - 0,1 0,3 (1)
Cucina elettrica 0,3 0,2 0,3 0,3 1,0 0,8 0,3 0,4 0,3
Cucina a gas i,4 1,5 : Lo ] I 4,6| 17,3 2,1 2,0 2,6
Bicicletta Lol 1.9 nol s.o| 28] 21 22| 20| 12
Pellizcia - - 0,2 - 0,3 - - (1) 0,2
Coperte e tappeti 1,5 1,2 3,1 0,8 1,0 2.1 1,3 1,2 8,0
.api di vestiario confezionati 21,2| 23,1 23,0 | 21,5 18,0 13,9 21,2 22,3 21,6
Tessuti  per abbigliamento 21,0| 20,2| 18,3 15;0 i5,2 | 17,9 i9,9 19,4 ig,2
Biancher ia personale 28,6| 29,7| 28,6 | 10,7 i3,4 8,9 25,5 27,1 25,56
Elancheria per la casa io,s| i0,2) 10,5 6,5 T, 3 6,6 9,8 9,7 9,9
Gioielldi o,7| o,7| o,6| 0,3] 0,5 - 0,7 0,7 0,5
Mobilio 2,9 2,6 3,1 7,3 7.4 8,4 3,1 8,4 3,9
Totale 100, 0{100,0 [L00, 0 |i00,0 {100,0 [100,0 ioo,0 |i00,0 | i00,0
Val, asB. 1.854|2. 107 |2, 011 | 396 394 381 2,250 (2.501 | 2,392

e —

(iy - Percentuale inferiore allo 0,1.



Mese di acquisto

34a

CISER: -

SISTEMA DI ACQUISTO
M E 8 E

In contanti A rate In complesso

2a 3a 48 2a 3a 4a 2a 3a 4a 28 3a 4a

% % % % % % % % %
Marzo Giugno Settembre 21,4| 83,38] 17,5| 29,1 | 42,5] 19, 22,8 34,7| 17,9
Aprile Luglio |Ottobre 38,6| 39.6| 29,3| 38,4 | 34,1| 26,5 38,5| 38,7| 28,9
Maggio Agosto Novembre 36,2 24,4| 50,2] 31,9 22,1| 52,8 35,5] 24,1)] 50,6
M.R. M. R. M. R. 3,8 2,71 8,0 0,86 1.,8] o.8 .3,21 2.6 2,6
Totale 100,0| 100,0| 100,0|100,0 |100,0 |100,0 100, 0] 100,0(100,0
Val.. ass, 1.854 | 2.091)|2.011} 396 393 381 | 2.25012.484 (2,392

Prezzo di acquisto
SISTEMA DI ACQUISTO
L. I R E In contanti A rate In complesso

2a 3a 4a it 3a 4a 2a 3a 4a

% % % % % % % % %

Fino a 20,000 64,2]| 68,2 64,2 37,6| 37,9|37,3| 59,5| 63,4] 59,9

da 20,001 a 40,000 19,3| 18,5 18,4 25,2| 21,9| 19,7| 20,4| 19,0 18,6
da 40,001 a 60.000 5,8 55 5,56 9,0 10,7 13,4 6,4 6,3 6,7
da 60,001 & 80,000 2,5 2,3 2,0 8,8 8,7 7.6 3,6 3,56 2,9
da 80,001 a 100,000 2,3 1,1 1,8 7,1] 6,3 4,5| 3,2 1,81 2,2
da 100,001 a 120,000 0,8 0,5 0,8 2,31 .3,3] 2,1 1,1 1,0 1,0
da 120,001 a 140,000 0,7 0,6 0,5 1,4 2,0 2,6 0,8 0,8 0,9
da 140,001 a 160,000 0,4 0,5 0,6 . 4,8 2,8 3.7 1,2 0,8 b2
da 160,001 a 180,000 0,3 0,1 0,6 0,8 1,3 2,9 0,4 0,3 1,0
da 180,001 a 200,000 0,4 0,2 0,3 0,8 0,8 2,6 0,4 0,3 0,6
Oltre 200,000 0,9 0,3 0,8 1,1 s 3,1 0,9 0,5 1,2
M. R. 2,4 2.2 . 4,5 1,1 2,0 0,5 2.1 2,2 3,9
Totale 100,0/100,0 (100,0 |100,0 [L00,0 100, 0 |100,0 100, 0 |100,0
Val, ass. 1.854(2.091 []2.011 396 383 381 [2.250|2.484 |2.392

Roma

Valore medio:

In contanti

2a.- £ 25.000
3a - £ 21.500

4a - £ 24.400
A rate
2a - £ 45.300

3a - £ 45,800
4a - £ 53.400



Se “ A rate ":

Anticipo versato

e importo delle rate

35a

CISER ~ Roma

ANTICIPO VERSATO IMPORTO: DELLE RATE
Lia iR :
2a "3a 48 2a 3a 4a
% % % % % %
Fino a 5.000 43,8 35,6 32,6 73,5 73,5 65,1
‘da  5.00i a 10,000 i8,3 20,4 i6.5 20,9 18,3 29,6
da 10.00%1 a 15,000 5,1 6,1 4,2 0.8 1,0 1,3
da 15.001 a 20.000 4,8 5,6 4,7 0,6 0,8 1,8
da 20,001 a 25,000 1,1 1.5 1,3 = i.0 0.3
da 25,001 a 30.000 4,5 2,6 6.3 0.6 - -
da 30,001 a 35.000 0,6 - 0,5 - -
da 35.001 a 40,000 0,3 i,0 1,6 - 0,3
Anticipo medio:
da 40.001 a 45,000 - - 0,3
2a.+- £ 8.000
da 45.001 a 50,000 2,8 2,8 5,0 0,8 0.8 0,3
3a. - £ 8.200
Olire 50. 000 2,0 2,3 1,6
4a-= £ 9.400
Senza anticipo 16,7 20,1 24,9 - -
M. R. 2,0 0.8 2.8 4,3 1,3 Importec medio!
2a = £ 4,300
Totale i00,0 |1i00,0 | 100,0 | 100.0 | 100,0 | i00,0 la « £ 4,400
16 - £ 4.700
Val, ass, 396 393 381 396 393 381
Numero delle rate N Sqﬁ
24 3a 4a
M BB I ph % %
Fino a 6 mesi 59.6 58,3 63;5
da 7a 9 6.1 2.0 9,2 §71
da 10 & 12 12,4 14,0 14,4 e
da 13 a 15 2,0 [35,5-' 0 By
da i6.a 18 2,8 1,8 2:1
da i9.a 24 2,8 6,6 3.7
da 25.a 30 0,3 b ali] 1,8
Oltre .30 = - 0.5
M. R, 4,0 3,8 %1
Totale’ 100.0 100,0 i00 0
+Val, ass. 396 393 381




36a CISER: - Roma
RISP., DOMANLDA 2la

Nel corso degli ultimi tre mesi ha venduto uno o'piu? beni

indicati alla domanda precedenté? - (i

3a ! 4a

% %
Si 0,4 0,3
No 99,6 99,17
Totale i00,0 100,0
Val., asse. 2.825 2,934

(1}~ Questa domonde e’ stata posia solc nella 3¢ e 4a indagine.

Se ' S51'}
RISP. DOMANDA 21 b

Quali?”E quanto ne ha ricavato?

iFREQUENZEaSSOLUTE RICAVO MEDIO
ELENCO BENI o
3a i 34 4a
Radio,. radiogrammofonoc, TV 1 3 _64%600 26.650
Giradischi 2 : 8.000 -
Registratore 1 = 20,000 -
. Macchinal fotografica, cinematy
tografica. = = = "
Macchina da scrivere - - - =
Macchina da cucire i = 25,000 =
Frigorifero 1 = 25.000 -
Lavatrice
Elettrico - - -
Scaldabagno EA gis : ; -
Lucidatrice
Aspirapolvere = - =
Condizionatore = - = -
Cucina elettrica = - * -
Cucina a gas i 1 2.300 5,000
Bicicletta 2 4 6,000 7.250
Pelliccia - - - -
Coperte, tappeti & = , X
Capi di vestiario confezior |
nati - = =
Tessuti per abbigliamento - = - -
Biancheria personale = - -
Biancheria per la casa - - -
Gioielli 2 i 107. 500 10.000
Mobilio i 2 10,000 10,000
Totale 12 11 27,400 13, 100




RISP.

DOMANDA 22

37a

CISER

Secondo lei quanto dovrebbe pagare e gquanto paga di com

plementare una famiglia come la sua?

DOVREBBE PAGARE PAGA EFFETTIVAMENTE
L I R E

; 2a 3a 4a 2a 3a 4a

(all'anno) 7 7 % % % g
Fino a 2.500 17,4 9.9 14,1 18, 5 10,7 13,3
da 2,501 a 5.000 5.2 5,9 7.5 9.3 B,7 9,5
da 5.00i a8 7.500 3,6 3,7 3,6 5,8 5,7 6,7
da 17.501 a: 10,000 2,9 3,9 4,0 3,5 4,8 4.7
da 10.00i a 15.000 2,8 2,6 3,5 4.3 4,3 4.8
da 15.001 a 25.000 2,5 2.2 1,8 3,5 4,1 4.0
da 25.001 a 50.000 2,3 1,9 1,4 3,3 3,3 2,8
da 50,001 4 100.000 1,0 0,6 0,7 P 2,1 1,9
da 100,001 a 150,000 0,3 0,1 0,2 1,0 0,9 0,4
Oltre . 150,000 0,4 03 1 0,2 1 0,7 0,6
Niente 49,5 56,17 53,4 34,3 44,7 40,3
M. R. 12,1 12,4 9,7 12,3 10,0 11,0
Totale 100,0 100, 0 100,0 100,0 100,0 100,0
Val,ass. 2.822 2.825 2.934 2.822 2,825 2,934

< Roma
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Quali sono state le s

. 38a

CISER. - Roma

pese per istruzione di tutta la

famiglia (all’anno)? (Nelle spese per l1’istruzione si

intende incluso anche il costo dei libri).

Scuole elementari pubbliche

WEToR B ? ? ?

{all’ anno)
Fino a 2,500 6,2 6,6 7.5
da 2.501 a 5,000 23,3 15,6 19,2
da 5.001 a 7.500 7,2 539 4,4
da 7,501 a 10,000 22,0 2201 26,0
da 10.001 a 12,500 3.8 3,1 1,5
da 12,501 a 15,000 8,1 11,6 9,6
da 15,001 a 17.500 0,5 0,3
da 17.501 a 20.000 12,1 10,5 10,0
da 20,001 a 25,000 3,5 4,4 2,6
da 25,001 a 30.000 5.7 10,0 6,8
Oltre 30.000 8 9,17 12;1
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 609 610 678

Scuole elementari private

FREQUENZE" ASSOLUTE
) S ) T

(all’anno) on 38 48
Fino a 20,000 29 15 35
da 20,001 a 40.000 17 11 6
da 40,001 a 60.000 4 4 8
da 60.001 a 80,000 - 1 1
da 80,001 & 100,000 2 3 3
oltre 100.000 i - 3
Totale 59 34 56

Spesa medii;
20 - £ 11.900

3a.- £ 12.500
4a.- £ 12.900

Spesa media:

2a - £ 31.900
3a - £ 30.000
4a - £ 28.000



39a
Scuole medie pubbliche
2a 3a 4a
L. I R E % 7 %
(all’ anno)
Fino a 10,000 6,7 8,8 6,0
da 10,001 a 20,000 21,4 14,8 17,5
da 20.001 a 30.000 21,4 16,1 17,0
da 30.001 a 40,000 8,17 9.6 14,5
da 40,001 a 50.000 13,5 16,1 11,0
da 50.001 a 60,000 4,5 6,6 5,5
da 60,001 a 70.000 2,6 3,6 4.3
da 170.001 a 80.000 3T 5,2 - i |
da 80.001 a 90,000 1,1 2.1 0,2
da 90.001 =100.000 5.3 8,8 8,0
Oltre 100, 000 11,2 7.7 13,3
: 9
Totale 100, 0 100, 0 100,0
Val. ass. 398 365 . 400
Scuole medie private
FREQUENZE ASSOLUTE
L TR K
(all’anno)
2a 3a 4a
1
Fino a 50,000 22 19 33
da 50,001 a 70.000 5 8 10
da 70.001 2 90.000 7 4 3
da 90.001 a 110,000 10 13 13
da 110,001 a 130.000 3 6 2
da 130.001 a 150,000 4 B 5
da 150.001 a 170,000 1 1 il
da 170,001 a 190,000 - 2 -
da 190,001 a 210.000 4 - 6
Oltre 210.000 8 8 4
Totale 64 69 by |

CISER - Roma

Spesa media:
2a - £ 41.900

3a - £ 45,500
4a - £ 46.100

Spesa media:
2a. - £ 93.300

3a.- £ 95.900
4a.- £ 79.300



Universita’

*Ripetizioni

40a

FREQUENZE ASSOLUTE

L I R E

{ allfanno) 2a 3a d4a

Fino a 50.000 15 12 14

da 50,001 a 70.000 15 5 10

da 170,001 a 90.000 4 6 8

da 90.001 a 110.000 24 20 14

da 110.001 a 130.000 2 17 1

da 130.001 a 150,000 7 9 8

da 150.001 a 170.000 1 1 3

da 170.001 a 190.000 1 2

da 190,001 a 210.000 11 4 7

Dltre 210,000 16 19 17
Totale 96 85 88

FREQUENZE; ASSOLUTE

L I R E

(all'anno) 2a 38 4a
Fino a 10.000 13 14 6
da 10.001 a 20.000 18 26 14
da 20.001 a 30,000 15 186 16
da 30,001 a 40.000 7 9 2
da 40.001 a 50.000 10 i 1
da 50.001 a 60.000 1 4 1
da 60.001 a 70.000 - 1 1
da 70.001 a 80.000 1 1 -
da 80,001 a 90,000 - - -
da 90,001 a 100.000 3 1 1
Oltre 100,000 5 1 2
Totale 73 T4 44

CISER - Roma

Spesa media.

2a - £ 115.800
3a - £ 123.400
4a - £ 1187200

Spesa medig

2a. - £ 31.800
3a - £ 24,000
da - £ 26.600



DOMANDA 11 E

15

4la

‘Sezione 7

REDDITO

CISER -~ Roma

{

Distribuzione delle famiglie per classi di .reddito ™/ ‘uw'd
Iﬂ:{ﬂ \'C)b‘?.
REDDITO MENSILE 28 3a 48 i [
(Lire) % % %
Fino a 50,000 - 38,0 36,5 36,5 | | L0,/
da 50,001 a 75,000 23,6 28,7 127,9 Ea.GI
da 75,001 & 100,000 20,5 20,9 éi.d 0,7
da 100.001 & 125,000 7.2 6,8 6,2 5,b
da 125,001 a 150,000 5,6 3,3 4,2 50
da 150,001 a 200.000 4,0 2,2 2,9 36
da 200,001 a 250,000 1,0 0,7 0,6 G
da 250,001 a. 300,000 0,6 0,6 0,5 0,8
da 300,001 a 400.000 0,2 0,3 0,1 Uy
Oltre 400,000 0,3 (1) 0,1 0,4
Reddito ignoto 1,0 - -
Totale 100,0 | 100, 100,0 | |80,0
Val. ass. 2.822 2,825 2,934 | 7,844
|

(1) = Percentuale inferiore allo 0,1,
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47a CISER - Roma

Attualmente lavora o e’ disoccupato?

2a 3a 4a

CONDIZIONE 7 A a
Occupati 94,8 98,5 98,2
Disoccupati i,4 s 1.8

M. R. 3.8 “ =
Totale 100,0 100,0 100, 0
Val, ass. 4,082 4,233 4.129

Solo per gli addetti all‘'agricoltura:

RISP. DOMANDA 25

A quanto ammonta il valore dei beni in natura eventual-

mente ricevuti dalla sua famiglia? (n»

Tt A0 5 b
(all’ anno) % %

Fino a 50,000 10,6 9,5
da'~ 50.001 a 150,000 18,6 17,8
da 150.001 a 250,000 7.0 10,7
da 250.001 a 350.000 4, 4,1
da 350.001 a 450,000 4,0 1,3
da 450.001 a  550.000 1,9 1,0
da 550.001 a  650.000 1,1 1,5
da 650.001 a 750.000 0,5 0,8
da 750.001 a 850.000 0,8 1,0 Valore medio:
da 850,001 a  950.000 0,2 0,2 3q - £ 237.000
da - 950.001 a 1,050,000 0,2 0,7
da 1.050.001 a 1,250,000 0.2 0,7 4a - £ 257.000
da 1,250,001 a 1,450,000 0,2 0,2
da 1.450.001 a 1,650,000 1,1 0,3
da 1.650.001 a 1,850,000 - -
da 1,850,001 a 2,050,000 - 0,2
Oltre 2,050.000 0,3 0,3
M. R. 48,6 49,17
Totale 100, 0 100, 0
Val. ass. 639 600

(1) Questa domanda e’ stata posta solo.alla. 3a e 4a. indagine



RISP. DOMANDA 26

Attualmente la pos

e’ migliore, peggiore O ugual

mestre?

48a

Se ha rispesto " migliore

RISP. DOMANDA 26a E 26b

Perche’?

2a 3a 48
% %. %
Migliore 7.3 7,2 8,17
Peggiore 17.5 16,9 16,1
Uguele 75,2 75,9 75,2
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 2,822 2.825 2.934
" o “ peggiore ":
MOTIVO 24 3a a8
% % %
Aumento del numero deil membri
occupati 11,6 11,8 16,0
Xumento di stipendio 10,5 6,9 9,5
Diminuzione del numero dei mem
bri occupati 7,0 { B | 7.2
piminuzione di stipendio 3,8 2,0 3,4
Per malattia o morte in famiglia 16,8 21,6 18,6
Mancanza di lavoro 20,9 21,7 19,4
Altri 29.4 28,3 25,4
M. R. - - 0,5
Totale 100,0 100,0 100,0
val., ass. 142(1) 713(1) 727

(1) Alcuni intervistati

hanno dato piu‘ di una rispostd.

CISER - Roma

izione finanziaria della sua famiglia
e a quella dello scorso tri’



RISP. DOMANDA 27

49a

CISER - Roma

Se potesse disporre di un’entrata imprevista pari alssuo

guadagno mensile medio, a cosa la destinerebbe?

DESTINAZIONE 2a 3a 4a
% % %
Estinzione di debiti 11,0 8,6 9,2
“Risparmtoro’ investimento 21,2 21,4 23,2
Viaggl e divertimenti (ferie) T 4,2 3.3
Miglioramentore arredamento
della casa 23,1 24,8 25,2
Miglioramento delle condizio-
ni familiari (vitto) 15,1 19,0 17.8
Abbigliamento 7.2 - L 7,5
Acquisto beni durevoli (TV.ra
dio, ecc.) 8,7 8,9 8,9
Altre 3,0 3.0 2,6
M. R. 3.6 2,4 2,3
Totale 100, 0 i00,0 100,0
Val. ass. 3.575 3,744 3.772
(1} (1) (1)

(1) - Alcuni intervistati hanno dato piu® di una rispostda.

RISP. DOMANDA

28

La famiglia fruisce di redditi da imprese possedute, ma

non condotte direttamente?

* 2a 3a 4a

% % %

Si 5,2 7.3 5,4
No 94.8 92,7 94,6
Totale 100,0 100,0 100,0
Val, ass. 2.822 2.825 2.934




50a CISER. - Roma
Se “Si %
RISP. DOMANDA.i28 a
Tipo di impresa
IMPEESA 2a 3a 4a
% % %
Negozio 14,0 7.5 1152
Industria 1.4 5,6 3.1
Terreni 65,0 72,9 65,2
Altre 17,5 13,5 18,6
M. R. 2,1 0,5 1,3
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 160 214 161
(1) (1) (1)

(1). - Alcuni intervistati hanno dato piu’ di una risposta

RISP. DOMANDA 28 b

Qual’e’ il ricavo medio annuo? (1

L'IRE =3h 4a
% %
Fino a 15.000 3,9 2,5
da 15.001 a 25. 000 6,3 1,3
da 25.001. a  35.000 3,4 3,1
da 35.001 a 45. 000 2,4 1.8
da 45,001 a 55.000 6,8 5,17
da 55.001 a 65.000 2,4 1,3
da 65.001 a 75.000 2,4 1,3
da 75.001 & 85,000 1,5 4,4
da 85,001 a 95.000 0,5 2,5
da 95,001 a 105,000 11,2 8,8
da 105,001 a 125,000 3,4 1,8
da 125.001 a 175.000 10,2 5,7
da 175,001 a 225.000 9,17 12,5
.da 225,001 & 325.000 7,3 15,17
.da 325,001 a 500,000 8,2 11,3
da 500,001 a1:000.000 7.8 6,9
.da 1,000,001a 1,500.000 0,5 1,8
da 1,500,001 & 2,500,000 2,9 2,5 Ricavo medio:
Oltre 2.500,000 0,5 1,3 3q - £ 274.200
B 8,1 i da - £ 365.300
Totale 100,0 100,0
Val, ass, 2086 159
(1) - Questa domanda e' stata posta solo nella 3a e 4a indagine.



51a

RISP, DOMANDA 28c

CISER. - Roma

Riceve prestazioni in natura?

-

2a 3a da
% % %
5i 46,6 31,1 40,3
No 53,4 68,4 59,7
M. R. - 0,5 -
Totale 100,0 100, 0 100,0
e Val. ass. 635 206 159

Se "SiN:
RISP. DOMANDA 28d

A quanto ammonta in media

ne in hatura?

il valore di tale prestazio-

L S FREQUENZE ASSOLUTE
(all’ anno)

2a 7 3a 4a
Fino a 50,000 68 26 24
da 50.001 a 100,000 55 111 15
da 100,001 a 150,000 28 3 5
da 150,001 & 200.000 21 8
da 200,001 a 300,000 23 7 4
da 300,001 2 400,000 11 1 4
da 400,001 a 500.000 16 - 3
Oltre 500. 000 - 45 4 4
M. R. 29 4 2
Totale 296 64 64

Valore medio:

2a - £ 196,000
3a - £ 122,500
4a.- £ 139.100



RISP. DOMANDA 29

52a .

Riceve reddito da altre fonta?

CISR. - Roma

Interessi (su titoli, depositi bancari, prestiti, exo)

Dividendi

L:I R E 22 3a 4a
(all’ anno) % % %
Fino» a 10,000 24,5 20,17 34,4
da 10.001'a 20,000 6,4 13,1 19,6
da 20,001 a 30,000 7,3 8,3 8,6
da 30.001 a 40,000 2,17 3.4 4,3
da 40.001 a 50.000 5.5 7,6 5,5
da 50,001 a 60.000 5,5 3,4 2,5
da 60.001 a 70.000 0,9 3.4 2,5
da 70,001 a 80.000 2,17 4,9 1,2
da B80.001.a 90,000 0,9 - 1,2
da 90.001 a 100.000 4.5 8,3 4,9
Oltre . 100. 000 21,8 24,8 15,3
M. R. 17,3 2,1 -
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 123 148 163
LIRE FREQUENZE ASSOLUTE
(a11° anno): 2a 3a 48
Fino a 50,000 T 3 -
da 50.001 a 100,000 5 1 1
da 100,001 a 150.000 2 1 -
da 150.001 a 200.000 1 - =
da 200.001 a 250.000 - : B -
da 250,001 a 300.000 + i 1 -
da 300.001 a 350,000 - = -
da 350,001 a 400,000 1 - -
da 400,001 a 450,000 - - -
da 450,001 a 500,000 - 1 1
Pltre 500, 000 - -
M. R. - -
Totale 27 8 2

Valore medio:

2a -~ £ 48.500
3a. - £ 50,900
da - £ 35,700

Valore medio:

2a - £ 187.500
3a -~ £ 156,250
4a. - £ 275,000



53a CISER. ~ Roma
Pensioni
SI VALORE ASSOLUTO
TIPO DI PENSIONE
2a 3a 4a “9a 3a 4a
% % 3 & e P
PENSIONE DI GUERRA ‘e, 4 2,89 3,4 2.822 ] 2,825 | 2,934

PENSIONE DI INVALIDITA'E VECCHIAIA 19,5 21,3 |23,9 2,822 | 2,825 | 2,934

di cui: Stato o Enti pubblici 5,8 5.8 | 7.6 2,822 | 2.825 | 2.934
I.N.P.S. 13,6 13,9 |14,5 | 2.822( 2.825| 2.934
Altre 0,1 1,6 1,8 | 2.822| 2.825 | 2.934
PENSIONE DI REVERSIBILITA’ 5,0 4,9 | 3,3 2.822 | 2.825 | 2.934
di eui: Stato o Enti pubblici 1,8 1,8 1,8 | 2.822| 2.825 | 2.934
I,N.P.S. 2,9 21 i,4 | 2.822| 2.825| 2,934
Altre 0,3 0,3 | 0,1 | 2.822/| 2.825| 2.934

RISP., DOMANDA 30

Riceve sussidi di disoccupazicne?

2a 3a 4a

% % %
si 3,1 2,3 2,1
i No 96,9 87,7 97,3
Totale 100, 0 100,0 | 100,0
Val. ass. 2.822 | 2.825 | 2.934




54a CISER -~ Roma

RISP. DOMANDA 31

Riscuote annualita’ periodiche (ad esempio da parte di
P P P

compagnie di assicurazione)?

2a 3a da
% % %
8i 0,4 0,2 0,2
No 99,6 99,8 99,8
Totale 100,0 100,0 100,0
Val, ass, 2.822 2.825 2.934

Se SN
A quanto ammonta l’annualita’?

FREQUENZE ASSOLUTE

L1 R R 2a 3a 4a
Fino a 25.000 9 1 2
da 25,001 a 50.000 2 = 4
da 50,001 a %75.000 - i -
da 75.001 a 100,000 - 1 +
da 100,001 a 125,000 o 1 -

da 125.001 a 150.000 - - -
da 150,001 a 175.000 - - i

da 175.00%1 a 200.000 - i -
Oltre 200,000 - - -
Totale ii 5 6

Ammontare medio:
20 - £ 17.000

3a - £ 92,500
4a - £ 29,200



RISP.

RISP.

55a

DOMANDA 32

CISER

Riceve entrate provenienti da Enti di assistenza e

beneficienza?

2a 3a 4a

% % %
S5i 2,2 2,2 1,4
No 97,8 97,8 98,6
Totale 100,0 i00,0 100,0
Val, ass. 2.822 2.825 2,934

DOMANDA 33

Altre entrate che si sono

l’ultimo trimestre:

verificate

nel corso del-

ENTRATE s i 4a
% % %

Proprieta’ immobiliari 28,7 29,5 23,5
Eredita’ 4,9 3,6° 8,4
Assegni vari da parenti 34,7 29,5 22,9
Liquidazioni 2,0 4,4 5,4
Vincite al gioco 7.9 9,8 8,4
Liquidazione danni assicura
ti - 2,7 5,4
Alire 23,8 20,5 26,0
Totale i00,0 100, 0 100,0
Val, ass. 113 112 166(1)

(1) = Alcuni intervistaii hanno dato piu’ di una risposta.

- Roma



RISP.

DOMANDA 33a

56a

Qual’e’ stato il valore di tale entrata?

L I RiE 2a 3a d4a

% % %
Fino a 10.000 16,8 i 2 9,8
da 10.001 a 20.000 8,0 18,8 15,3
da 20.001 a 30,000 8,8 8,9 7,4
da 30.001 a 40,000 3,6 0,9 4,3
da 40,001 a 50.000 Til 10,7 13,5
da 50,001 a 100,000 5,8 16,1 12,9
da 100,001 a 150,000 5,3 8,0 9,8
da 150.001 a 200,000 4,4 4,5 5,5
da 200,001 a 250,000 4,4 - i,9
da 250,001 a 500,000 4,4 4,5 9,2
Olire 500,000 3,8 6, 2 4,3
M. R. 28,3 6,2 6,1
Totale 100,0 100,0 100, 0
Val, ass. 113 112 163

Valore medio:

2a - £ 99.500
3a - £ 86.500
4a - £ 112,400

CISER - Roma



57a CISER = Roma
Sezione 8

RISPARMIO DELLA FAMIGLIA

RISP. DOMANDA 34
Con quanto ha guadagnato negli ultimi 12 mesi e’ riusci-

to a vivere o si e’ indebitato?

2a 3a 4a

% % %
E' riuscito a vivere 76,6 81,4 82,6
Ha disinvestito (1) - 1,0 0,8
8i e' indebitato 23,4 16,9 16,86
M. R. - 0,7 -
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass. 2.822 2.825 2,934

(1) = Per necessita di natura corrente.
- Questa voce e' stata aggiunta alla 3a e 4a indagine,

Se "™ E' riuscito a vivere":
RISP. DOMANDA 34a

Come preferisce impiegare il suo risparmio?

2a 3a 4a
I M.oP I B H 1 AMMONTA - AMMONTA~ AMMONTA-
% RE MEDIO % RE MEDIO P RE MEDIO
DEGLI I! DEGLI I! DEGLI IE
PIEGHI =* PIEGHI =* PIEGHI =%
Ho fatto prestiti ad amici che ne avevano
biscgno 0,9 = 1,4 T4.300 0,7 116, 700
Preferisco tenere dei risparmi con me sen
za metterli in Banca 8,5 - 6,4 87.500 4,2 115,400
Ho acquistato Titoli di Stato:
Buoni del Tesoro 2,0 < 1,8 322,300 1,4 142,900
Altri 0,2 - 0,6 586, 900 0,5 256,700
C igazioni:
Di Enti pubbliei 0,6 - 0,1 100, 000 0,2 152.500
Di privati 0,3 - 0,4 242,500 0,2 150. 000
Buoni Postali fruttiferi 5,4 - 3.6 107.600 3.5 93.900
Quote azionarie (Cofina) 0,1 - (1) 60,000 0,5 203.300
Azioni 1,2 620.000 0,5 530.000 0,5 246,700
Investimenti nella propria azienda 3,8 560,000 4,9 471.500 3.7 434,400
Premi di assicurazione sulla vita 0,8 77.000 0,6 259.400 0,5 111,000
Premi di assicurazione danni (2) - - 0,7 75.000 0,2 62.000
Altri . - - 0,8 416,000 1,6 242,200
Non ho risparmiato 76,2 - 78,2 - 82,3 .
Totale 100,0 - 100,0 - 100,0 -
Val. ass. 2.209(3) - 2.365(3) - 2.457(3) -
%+ Confrontare testo relazione (1) -Percentuale inferiore allo 0,1.
(2) - Questa voce e’ stata aggiunta alla 3a (3) -Alcuni intervistati hanno dato piu' di
e 4a indagine. una risposta.



=

Se '™ ha disinvestito":

RISP.

DOMANDA 35

58a

CISER = Roma

Qual’e’ stato il ricavo di tale disinvestimento? (3

FREQUENZE ASSOLUTE
LY ReR

3a 4a

10,000 2
20, 000 3 5
30,000 3 2
40, 000 5 1
50.000 4 -
70,000 1 =
90. 000 2 =
100.000 2 2
150, 000 = 1
200, 000 - 2
300, 000 2 2
360.000 i =
380. 000 1 &
400,000 1
500,000 1 =
1.000. 000 - 1
2,000, 000 s 1
2,500.000 1 -
4,000,000 = 1
M. R. 1 2
Totale 27 23

(1) - Questa domanda e’ stata aggiunta alla 3a. e 4a indagine.

Valore

medio:
3a - £ 205.400
da - £ 427.100



RISP. DOMANDA 38

CISER - Roma

La sua famiglia conserva abitualmente in casa una certa

somma di denaro (esclusa la somma necessaria per le spe

se correnti)?

Se "Si ":

RISP. DOMANDA 36a

Quanto?

2a 3a 4a
% % %
81 39,5 43,8 42,8
No 60,5 56,2 57,4
“Totale 100,0 100,0 | 100,0
Val, ass, 2.822 2,825 2.934
L I R E 2a 3a 48
% % %
Flio® - a 10,000 21,4 18,7 25,9
da 10,001 a 20.000 24,4 30,0 28,3
da 20.001 a 50,000 27,8 30,0 22875
da 50,001 a 80,000 9,0 8,2 6.8
da 80,001 & 100,000 7.8 7.1 5,4
da 100,001 & 150,000 3,2 2,5 1.8
da 150,001 a 200,000 3.7 1.4 0,7
oitre 200. 000 2,5 1.3 1.8
M. R. 1.4 0.8 0,8
Totale [ 100,0 100,0 100,0
Val, ass, 1.115 1.238 1.250

Disponibilita’ media
23.- £ 41,500

43a - £ 36,100
da - £ 32.200



60a CISER - Roma

RISP. DOMANDA 37

Pensa che nel prossimo periodo di tre mesi guadagnera’

di piu’?
22 3a 4a
% % %
g1 18,1 14,5 16,8
No 81,9 | 85,5 83,2
Totale 100,0 100,0 100,0
Val. ass, 2,822 2.825 2,934

Se " Si":

RISP. DOMANDA 37a

Come ifipieghéfa’ 1’aumento di reddito?

2a Sa 4a
I M P I B 6@ H 1 % % P
Per investimenti o risparmio 24,3 22,6 18,1
Viaggi e divertimenti (ferie) 5,0 2,6 2,1
Miglioramento arredamento della casa 17,7 17,2 18,9
Abbigliamento 5,7 8,0 6,9
Miglioramento condizioni familiaTii (vitta) 17,8 20,4 21,3
Acquisto di beni durevoli (TV, radio, etc.) 68,17 9,8 9,17
Estinzioni di debiti 18,0 15,0 18,4
Altre 3,6 2,4 3,0
M. R. 1,2 2,0 1,6
Totale 100,0 100,0 100,0
val, ass. 652 540 565
(1) (1) (1)

(1)- Alcuni jintervistati = hanno dato piu’ di una risposta.
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